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ВСТУП

Нині перед вітчизняною освітою стоїть завдання повернути інтерес до навчання та вивчення шкільних предметів, сформувати грамотну і духовно розвинену людину, яка зможе застосувати свої пізнання і в житті. Одним із способів активізації пізнавальної діяльності здобувачів закладів загальної середньої освіти є нові педагогічні технології.
Нетрадиційні підходи до освітнього процесу навчання біології, які враховують вік, інтереси учнів, спрямовані на дослідницьку та творчу діяльність, мають значні можливості в активізації пізнавальної діяльності учнів. 
Найбільш ефективними у плані заохочення пізнавальної активності є інтерактивні технології навчання. Застосування цих технологій навчання спрямовано на розв’язання низки завдань, як от: застосуванняміжпредметних зв’язків, розвиток комунікативних умінь і навичок, встановлення емоційних контактів між учнями, розвиток пізнавальних дій, забезпечення формування умінь самостійно оцінювати та приймати рішення, забезпечення релаксації учасників освітнього процесу, усунення нервового навантаження, зміна форм діяльності тощо. Найцікавішими стають такі інтерактивні форми, які дозволять організувати всіх учасників освітнього процесу, використовувати їх творчі здібності, здійснювати наявні знання та навички у практичній діяльності. Таким чином, нові інтерактивні методи та форми освітніх технологій забезпечують швидкість перетворень і відповідають на запити сучасного та майбутнього суспільства.
Найбільш затребуваними стають інтерактивні форми, такі як: рольова гра, робота в малих групах, вебінар, інтерв'ю, колективне вирішення творчих завдань тощо. Ці форми можуть використовуватись як окремо, так і в комплексі. Найбільш ефективно вони поєднуються у квест-технології.
В освітньому процесі квест – це спеціально організований вид дослідницької діяльності. Освітній квест - це своєрідна проблема, яка ставиться перед учасниками, де вони мають виконати освітні завдання. На відміну від навчальної проблеми в освітньому квесті є елементи сюжету, рольової гри, пов'язані з пошуком та виявленням інформації для вирішення освітніх завдань, в якій використовуються ресурси якоїсь території або інформаційні ресурси.
У процесі організації освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти квест-технологія має особливу виховну цінність, що дозволяє виховувати особисту відповідальність, формувати культуру міжособистісних відносин, прагнення самореалізації, самовдосконалення. У сучасній освітній практиці ця технологія є моделлю навчання, у якій поєднується цілеспрямований пошук під час виконання проблемного завдання з пригодами або грою за певним сюжетом. Це технологія, в якій процес пошуку стає формою організації пізнання світу: учні у процесі пошуку відкривають і набувають нових знань, способів діяльності, вчаться швидко розв’язувати різноманітні проблеми.
Проблема формування та розвитку пізнавального інтересу висвітлена у працях таких вітчизняних учених як Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, Л. А. Гордон, Б. І. Дадонов, М. Н. Данилов, В. Г. Іванов, А. Г. Ковальов, В. А. Крутецький, А. К. Маркова, Н. Г. Морозова, В. Н. Мясищев, Т. Н. Панкратова, Г. І. Щукіна та ін. Проблеми застосування квест-технології висвітлена у працях квестів ведуть Андрєєва, О. Л. Афанасьєва, Є. А. Багузіна, Я. С. Биховський Т. А. Макаренко, Н. В. Ніколаєва та ін.
На основі вивченої літератури з проблеми дослідження ми виділили протиріччя: між необхідністю формування пізнавальної активності учнів закладів загальної середньої освіти та недостатньою увагою вчителів до квест-технології як засобу формування пізнавальних інтересів школярів.

Мета дослідження: полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності впливу квест-технології на рівень пізнавальної активності учнів 8-х класів у процесі вивчення біології.
Об’єкт дослідження: активізація пізнавальної діяльності в учнів 8-х класів у процесі вивчення біології.
Предмет дослідження: квест-технологія як засіб підвищення рівня пізнавальної активності учнів до вивчення біології.
Гіпотеза дослідження: застосування квест-технології позитивно впливатиме на рівень пізнавальної активності учнів 8-х класів у процесі вивчення біології.
Для досягнення поставленої мети та перевірки висунутого припущення дослідження були визначені наступні завдання дослідження:
1. проаналізувати сучасні підходи до проблеми розвитку пізнавальної активності здобувачів освіти у психолого-педагогічній літературі;
1. уточнити поняття «пізнавальна активність», визначити місце пізнавального інтересу в структурі пізнавальної активності особистості;
1. визначити та теоретично обґрунтувати рівні розвитку пізнавальної активності учнів 8 класів, провести їх діагностику;
1. теоретично обґрунтувати застосування квест-технології як засоби розвитку пізнавальної активності учнів;
1. експериментально перевірити запропонований у дослідженні підхід.
Для розв’язання поставлених задач та перевірки гіпотези було використано такі методи дослідження:
теоретичні – аналіз наукової, психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження; порівняльний аналіз; статистична обробка результатів, за допомогою якої було перевірено гіпотезу дослідження і доведено ефективність впровадження квест-технології;
емпіричні – аналіз нормативно-правової бази, досвіду педагогів із застосування квест-технології в ЗЗСО; вивчення шкільної документації; методи психолого-педагогічної діагностики (спостереження, діалоги, бесіди, анкетування, опитування, тестування учнів); констатувальний експеримент для з’ясування рівня пізнавальної активності учнів; формувальний експеримент направлений на перевірку ефективності використання квест-технології та її вплив на рівень пізнавальної активності здобувачів освіти. 
Теоретичне значення полягає в уточненні понять «пізнавальна активність», «пізнавальний інтерес»; теоретичному обґрунтуванні етапів застосування квест-технології для підвишення рівня пізнавальної активності учнів.
Практичне значення полягає в розробці та впровадженні в шкільну практику веб-квестів з біології для учнів 8-х класів, які спрямовані на підвищення рівня пізнавальної активності учнів ЗЗСО. Матеріали магістерської роботи можуть бути використані вчителями закладів загальної середньої освіти у процесі вивчення біології, в закладах позашкільної освіти, студентами під час проходження педагогічної практики.
Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Кількість використаних джерел – 54 найменування, загальний обсяг магістерської роботи – 89 сторінок.



1.1. Підходи до вивчення проблеми активізації пізнавальної діяльності здобувачів закладів загальної середньої освіти

Працювати над активізацією пізнавальної діяльності – це означає формувати позитивне ставлення школярів до навчальної діяльності, розвивати їхнє прагнення до глибшого пізнання досліджуваних предметів.
Проблема активізації пізнавальної діяльності учнів не нова. Їй присвячені праці багатьох учених педагогів (Л.М. Арістової, Т. Л. Блінової, Е. Я. Голанда, М. А. Данилова, Л.А.Іванової, Б.П.Есипова, І.Я.Лернера, П.І.Підкасистого, Н.А.Половінковою, Г.І.Щукіною та інших), вона і сьогодні залишається вкрай актуальною. Стрімко змінюється життя, також швидко змінюються погляди та уявлення дітей, з'являються нові об'єктивні причини втрати у них інтересу до школи.
Сучасні педагоги та психологи вивчали різні аспекти проблеми пізнавального розвитку школярів: формування пізнавальних інтересів у дітей різного віку (Т. Л. Блінова, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, А. В. Запорожець, Н. Г. Морозова, В. М. Мясищев, Н. Н. Поддяков, А. І. Сорокіна, Г. І. Щукіна та ін.), особливості прояву пізнавальної потреби в учнів (Д. Б. Богоявленська, B C. Юркевич), вікову специфіку прояву допитливості (Д. Б. Годовікова, В. Г. Іванов). Незважаючи на те, що ця проблема досить глибоко досліджена, окремі питання, що стосуються методів та способів активізації пізнавальної діяльності під час навчання біології, потребують додаткового вивчення.
Насамперед, необхідно розглянути термін «активність», потім звернутися до сутності поняття «пізнавальна активність», а також вивчити особливості її розвитку в учнів підліткового віку. Зазначені поняття широко описані в психолого-педагогічній літературі. Незважаючи на широке використання терміна «активність» у психолого-педагогічної теорії та практиці, ця концепція дуже складна і неоднозначна в інтерпретації багатьох дослідників. Деякі дослідники ототожнюють активність із діяльністю, інші вважають активність результатом своєї діяльності, інші стверджують, що активність – це ширше поняття, ніж діяльність [10].
Так, на думку А. Н. Леонтьєва, активність - поняття, яке вказує на здатність живих істот виробляти спонтанні рухи і змінюватися під впливом зовнішніх та внутрішніх подразників [25]. Г. С. Костюк розрізняє активність у загальнобіологічному значенні та активність людини як її найважливішу особливість – здатність змінювати навколишню дійсність відповідно до своїх потреб, поглядів, цілями [21]. Е. А. Красновський дає інше визначення активності – «це прояв усіх сторін особистості учня, прагнення до нового, до успіху, так само радість навчання, постановка завдань для себе, поступове ускладнення яких є основою процесу навчання» [22, с. 34].
Пізнавальна діяльність людини складається з таких елементів, як відчуття, сприйняття, увага, пам'ять, мислення та уява.
Відчуття – відображення окремої чуттєвої якості або недиференційоване враження від навколишнього при безпосередньому впливі подразника на органи чуття. Результатом процесу є сенсорний образ [28].
Сприйняття – цілісне відображення предметів, ситуацій та подій, що виникає при безпосередньому впливі фізичних подразників на рецепторні поверхні органів чуття. Результатом сприйняття є перцептивний образ. Часто замість поняття «сприйняття» використовують його англомовний синонім – перцепція.
Увага – це процес свідомого чи несвідомого (напівсвідомого) відбору однієї інформації, що надходить через органи чуття, та ігнорування іншої. Таким чином, увага виконує дві основні функції: активізуючу та гальмуючу [28].
Пам'ять - це розумовий процес, що включає в себе запис, зберігання, вилучення та забування інформації. Письменник А. Чейз визначав пам'ять як процес суб'єктивного відбору інформації: «Пам'ять – це те, допомогою чого ми забуваємо» [4]. Його парадоксальне твердження вказує на роль волі та свідомості людини у виборі інформації для коротко- або довготривалого зберігання.
Мислення – пізнавальний процес, що характеризується узагальненим та опосередкованим відображенням дійсності.
Уява - це особлива форма організації людської психіки, яка проявляється у створенні людиною чогось нового – нових образів та думок, на основі яких виникають нові дії та предмети.
У 50-ті роки Д. Б. Ельконін у своїх дослідженнях розвивав тему пізнавальної діяльності у контексті освітньої діяльності, яку він назвав «навчально-пізнавальної діяльністю». Навчально-пізнавальну діяльність він визначав як особливу діяльність школяра, який свідомо спрямовується на здійснення цілей навчання та виховання, що приймаються учнем як свої особисті цілі. Д. Б. Ельконін вказував, що навчальна діяльність – «це змінна діяльність, її продукт – ті зміни, які відбулися при цьому виконанні у самому суб'єкті» [9, с. 338] .Якщо мотивами інших видів діяльності школяра в освітньому процесі можуть бути мотиви оцінки, благополуччя, змагання, то мотивом навчальної діяльності, на думку Д. Б. Ельконіна, може бути лише навчально-пізнавальний мотив, спрямований на «оволодіння узагальненими способами дій у сфері наукових понять» [9, с. 345]. 
Таким чином, з цього погляду у вченні школяра можна виділити власне навчання та навчальну діяльність як вищий рівень навчання. Ця теорія була підтримана іншими вченими та отримала свій подальший розвиток у працях В.В.  Давидова, А. К. Маркової та інших.
Нині немає єдиної точки зору щодо визначення пізнавальної діяльності. Одні педагоги (Д. В. Вількеєва, Б. П. Єсіпов, Н. А. Половнікова) у понятті пізнавальної діяльності надають перевагу емоційному та вольовому компоненту особистості; інші (Т .І. Шамова, В. І. Лозова та ін.) розглядають пізнавальну діяльність учнів як розумову діяльність, спрямовану на пізнавальний результат та підвищену напруженість на основі потреб; треті (Л. А. Арістова, Г. І. Щукіна, І. Ф. Харламов та ін.) вважають пізнавальну діяльність особистісною освітою, що виражає інтелектуальний відгук на процес пізнання; методисти фізики (Л. А. Іванова, Р. А. Нізамов та ін.) 
Пізнавальну діяльність трактують як ініціативну дію, спрямовану на проникнення у внутрішню сутність досліджуваних явищ, процесів та об'єктів.
М. Лук’янова визначає навчально-пізнавальну діяльність як діяльність учня з розв’язання особистісно-значущих та соціально-актуальних реальних пізнавальних проблем, що супроводжується оволодінням необхідними для їх вирішення знаннями та вміннями з добування, переробки та застосування інформації [29].
Г. І. Щукіна вважає, що «пізнавальну активність потрібно розглядати як особистісну освіту, що виражає інтелектуальну відповідь на процес пізнання, живу участь, розумово-емоційну чуйність учня в пізнавальному процесі» [53, с. 36].
Зазначені різними авторами окремі сторони поняття активності не суперечать один одному, а лише доповнюють суттєві сторони цієї концепції. Концептуальний підхід до дослідження навчально-пізнавальної діяльності було запропоновано Т. І. Шамовою. Авторка виділила компоненти пізнавальної діяльності учнів, визначивши таким чином її склад та структуру [50].
Мотивація дозволяє активно включатися учню до навчального процесу і утримувати свою увагу до його кінця (до закінчення уроку, до отримання результатів виконаного завдання тощо). Слід зазначити, що питання мотивації у структурі пізнавальної діяльності були широко досліджені у різних теоріях.
Деякі вчені вважають, що мотивація активності особи може виражатися через специфічні потреби у пізнанні – інтереси, які спрямовують психічну активність на певні об'єкти. На думку І. Ф. Харламова, інтерес постає як емоційно
пофарбована потреба, що надає тій чи іншій діяльності цікавий характер; Т. Н. Мальковська зазначає, що пізнавальний інтерес є метою, спонукальною силою у задоволенні випробуваної потреби. Більшість дослідників виокремлює у структурі пізнавальної активності орієнтаціний, ціннісно-вольовий та оцінний компоненти.
Орієнтаційний компонент означає потребу учнів у пошуках предметної діяльності, у формулюванні цілей та завдань, необхідних для реалізації навчального процесу.
Змістовно-операційний компонент включає дві взаємопов'язані частини, що включають систему провідних знань (уявлення, факти, поняття, закони, теорії) та способи вчення та пізнання (інструменти отримання та переробки інформації та практичне застосування знань).
Ціннісно-вольовий компонент найтіснішим чином пов'язаний з мотиваційною сферою учнів і передбачає розвиток таких якостей особистості учнів, як рішучість, наполегливість, незалежність, сміливість, завзятість, цілеспрямованість.
Оцінний компонент передбачає співвідношення процесу проміжних та підсумкових результатів діяльності з наміченим еталоном для встановлення рівня та якості досягнень учня у навчання, встановлення та прийняття цілей щодо усунення виявлених невдач та закріплення ситуацій успіху [11].
Пізнавальна активність – це найважливіша особистісна характеристика школяра та визначається як інтегральне пізнавально-емоційне його ставлення до процесу вчення. Це поняття проявляється у створенні стійкості пізнавальної активності у вигляді інтеграції властивостей особистості, думок і помислів, та спрямованості відображуваної діяльності. Якщо потреба викликає бажання мати предмет, то інтерес – швидко ознайомитись з ним. Інтерес є істотним компонентом у формуванні мотиваційної сфери особистості у процесі пізнання.
Формування сталої пізнавальної активності особистості, тобто перехід її від стану готовності до пізнавальної дії здійснюється у мотиваційній сфері, яка розглядається як найважливіша частина – ядро особистості, куди входить система мотивів (мотивація) у її певній побудові (ієрархії). Тому цілісне формування мотиваційної сфери через такі компоненти, як потреба, інтерес, мотиви, за допомогою стимулів є цілісне формування не тільки внутрішньої пізнавальної активності, а й гармонійної особистості учня [13].
Мотиваційна сфера має складну структуру та умовно визначається змістовною та динамічною характеристиками. Якщо змістовна сторона мотиваційної сфери залежить від «наповнюваності» стимулів, то динамічна – від виду діяльності, від часу та сили прояву, від ступеня стійкості. Ці найзагальніші характеристики динаміки мотиваційної сфери свідчать лише про формування, розвиток у певному напрямі, зміцненні мотиваційної сфери або її ослабленні, які
виявляються через спонукальні, спрямовуючі та регулюючі функції мотиви, тісно пов'язані з активністю особистості. 
Так, спонукальна функція полягає у тому, що мотиви викликають, зумовлюють активність особистості, її поведінку та діяльність. Її реалізація залежить насамперед від сили мотивів. Направляюча функція, пов'язана зі стійкістю та орієнтацією вектора активності, якоюсь мірою залежить від цілей, до яких прагне учень. Регулююча функція мотиву показує його залежність від самої особистості, її почуттів, волі, інтелекту.
Ієрархія мотивів, їх побудова в мотиваційній сфері та й кожен мотив окремо, залежить від мети. Існує тісний зв'язок цих понять. Якщо мотив – це усвідомлене спонукання, то ціль – передбачуваний, представлений результат поведінки та діяльності. Мотиви зазвичай передують появі цілей, що ставляться лише за наявності потреб. Під впливом мотивів та цілей формується стійкість пізнавальної активності, цілеспрямованість особистості [28].
Актуальність розвитку прийомів цілепокладання з позиції формування пізнавальної активності особистості пов'язана з всебічним розвитком особистості, тобто з формуванням активної цілеспрямованої особистості учня, який уміє самостійно намічати свої цілі, створювати умови їх реалізації. Це питання нині мало досліджено і потребує спеціальної розробки.
Потреби, інтереси, мотиви сприяють формуванню установки необхідності оволодіння учнями знаннями. Установка пов'язана з одним із заключних етапів формування активності особистості, яка інтегрує ефекти стимульних впливів та
спрямовує внутрішню діяльність учня на перетворення предметів пізнання. Установка визначає стійкість активності особистості, виробляючи в неї звичку. Зовнішньо-внутрішній вплив системи стимулів на учня створює у нього протиріччя, що породжують внутрішні потреби та зароджують його активність [11].
У процесі формування активності відбувається орієнтація вектора активності на зовнішню перетворюючу діяльність особи за рахунок фільтрації потреб та виділення з них домінуючих на даний момент часу. У цей час відбувається синтез властивостей особистості, що беруть участь у внутрішній діяльності. При цьому потреби проходять послідовний ряд перетворень від неусвідомлених через емоційні забарвлення, до усвідомлених - мотивів, утворюючи мотиваційну сферу особистості учня.
Формування стійкої внутрішньої активності супроводжується конкретизацією мети та установки, які сприяють спрямованості активної діяльності учня результат. Результат активної діяльності особистості є сума його активних дій [28].
Таким чином, можна зробити висновок, що пізнавальна діяльність – це багатоаспектний компонент, до структури якого входять різні пізнавальні процеси. 
В даний час вимоги до освітнього процесу містяться у державному освітньому стандарті середньої загальної освіти, у тому числі в ньому містяться
вимоги про обов'язковий компонент навчання – активізацію пізнавальної діяльності [10].
Визначальною умовою реалізації мети активізації пізнавальної діяльності в навчальному процесі є зміст шкільного курсу Справді, наскільки точно у шкільному курсі будуть відображені ідеї сучасної науки та техніки, настільки правильно методична система зможе реалізувати замовлення суспільства – розвиток всебічної гармонійної особистості.
У зв'язку з чіткою орієнтацією педагогічної науки на розвиток особистості учня, зміст шкільного курсу розбито на три частини: теоретичний матеріал (проблема розвитку абстрактного мислення, генералізація ідей), експериментальний (проблема формування індуктивного та логічного мислення, розвиток окремих властивостей особистості) та технічне застосування (проблема політехнічної освіти, розвиток практичних умінь та навичок). Така градація цілком відображає сучасний розвиток науки предмета, біології і в тому числі [33].
Не залишається осторонь завдання відбору матеріалу зі шкільного курсу для розвитку пізнавального інтересу (Т. Л. Блінова, І. Я. Ланіна, Л. А. Іванова та ін), творчих здібностей (В. Г. Розумовський, І. Я. Перельман та ін.) та особистості в цілому. У цьому плані важлива проблема формування пізнавальної активності як системотворчого елементу цілісної структури особистості учня. Для її «роботи» необхідно шукати у шкільному курсі біології такі елементи змісту, які б задовольняли двом головним умовам формування та розвитку пізнавальної активності.
Перше – створення «складних», «проблемних», «конфліктних» пізнавальних ситуацій як стимулів виникнення пізнавальної активності.
Друге – самостійний пошук вирішення пізнавального завдання як фактор, що підтримує та розвиває пізнавальну активність. Але не кожен складник предмета може бути засобом, що стимулює активність і викликає інтерес у школярів. Він повинен задовольняти таким критеріям відбору матеріалу шкільного курсу, які б відповідали вищезгаданим умовам.
На думку В. С. Данюшенкова, існують такі критерії відбору змісту матеріалу: відповідність особливостям розвитку предмета як науки; адекватність сучасній концепції наукового освіти, відображеної у структурі шкільного курсу предмета; врахування психологічних особливостей особистості учня, вираженого через емоційний стан; врахування педагогічних особливостей стимулювання пізнавальної активності особи [8].
Стимулюванню активності школяра можуть сприяти такі процеси, як: 
1) логіка, стрункість теорії предмета; 
2) можливість експериментального обґрунтування наукових положень та
технічних програм; 
3) можлива парадоксальність знань;
4) онтогенез науки, тобто екскурси в історію науки; 
5) інтерпретація сучасних природних явищ у світі.
«Індикатором» інтересу, цікавості учнів до змісту предмета виступає психологічний чинник. В основі «індикатора» лежать емоції як чутливі елементи зовнішнього впливу, що передають його енергію «всередину» суб'єкта, зароджуючи активність особистості школяра до перетворюючої діяльності. 
Методична «обробка», або методична «адаптація», розглядається як «фільтрація» матеріалу через педагогічні ознаки, що стимулюють методи навчання та цікаві організаційні форми з метою  активізації діяльності учнів під час навчання предмету. Такі засоби активізації слід називати штучними [33].
Наприклад, Г. І. Щукіна запропонувала п'ять ознак відбору матеріалу, який може стимулювати пізнавальну діяльність учнів у навчальному процесі:
1) новизна навчальних матеріалів, несподіванка багатьох висновків та
законів;
2) вивчення вже відомого матеріалу під новим кутом зору;
3) життєва необхідність, важливість знань;
4) залучення учнів до сучасних наукових досягнень;
5) використання під час уроків відомостей з історії науки [53].
Таким чином, розкриваючи сутність критеріїв відбору змісту матеріалу для засобів активізації, можна дійти наступних висновків: умовний зміст шкільного курсу, що відповідає науковому пізнанню, після дидактичної фільтрації можна також поділити на теоретичну, експериментальну та технічну частини; використовуючи вищезазначені критерії, зі змісту можна відібрати природні та
штучні засоби активізації навчання; якщо індикатором правильності відбору природних засобів активізації є емоції, то штучних – педагогічна система зі своїми методами та організаційними формами.
Зміст навчального матеріалу предмета не тільки дає засоби для активізації діяльності учнів, а й впливає на організацію технологій навчальних занять. Одним з таких напрямків є ранжування навчального матеріалу за формою його подання учням. Ранги можуть бути:
· описовий – що містить опис понять, фактів, явищ без підтвердження;
· пояснюючий – що розкриває суть понять, явищ, процесів шляхом доказу;
· приписуючим – що вказує на способи перетворення об'єкта чи явища;
· зв'язуючим – що включає вихідні теоретичні ідеї, закони, що з'єднують у єдине ціле різні факти, явища, процеси, об'єкти [23].
Таке угруповання навчального матеріалу дозволяє у різних комбінаціях рангів конструювати різні технології занять. 
У методичній системі особливе місце посідають організаційні форми навчання, оскільки вони визначають ефективність взаємодії вчителя та учнів щодо засвоєння змісту предмета на уроці та позаурочної діяльності. Організаційні форми як засіб активізації впливають на навчально-пізнавальну діяльність.  Отже, організаційні форми відіграють важливу роль у дидактичній (методичній) системі як засіб, що сприяє активізації діяльності учнів за таких умов:
1. Вибір оптимальних форм навчання. Справді, однин зміст матеріалу вимагає фронтальної форми, інший – групової, третій – індивідуальної, четвертий – комбінації форм.
2.Позитивний емоційний настрій досягається лише тоді, коли вибрані форми створюють умови повного досягнення результату своєї діяльності кожного учня. Створюється атмосфера радісних переживань за досягнуті успіхи. Це вимагає застосування нетрадиційних форм навчання.
3. Відповідність організаційних форм чітким методичним цілям системи.
4. Форми повинні сприяти формуванню ставлення учнів до навчання як прояву їхньої сталої активності.
5. Форми повинні бути засобом реалізації індивідуального підходів у навчанні. 
6. Варіювання організаційними формами через різноманітні завдання.
7. Удосконалення підручника як форми реалізації змісту [33].
Як зазначає Т. І. Шамова, головний недолік підручників як засобів пізнавальної діяльності учня полягає в тому, що «у них не розкрито взаємозв'язок викладання та навчання» [50]. Необхідно в змісті підручника більше уваги приділяти організаційній стороні пізнавальної діяльності як умови формування активності учнів.
Таким чином, спираючись на вищевикладене, можна зробити низку важливих висновків:
1. Форма організації навчальної діяльності учнів може виступати як засіб активізації особистості при поєднанні загальнодидактичних (фронтальних, групових та індивідуальних) та методичних (уроків, екскурсій, лабораторних робіт, домашніх завдань та т. д.) форм. 
2. Організаційні форми стимулюють діяльність учнів, надаючи завданням, вправам цікаву форму, наприклад ігрові засоби. У цьому випадку вони виступають як активний початок будь-якої діяльності учня, надаючи їй спрямованості та оптимальності, що укладаються відповідно до якостей особистості учня, його стану, способам вже сформованої діяльності.
3. Нині у зв'язку з реалізацією стратегічної мети освіти – формування цілісної, гармонійно розвиненої особистості, стоїть проблема пошуку нетрадиційних організаційних форм навчання, як групових, і індивідуальних. Причому вважається, що нові форми найбільший педагогічний ефект можуть дати лише за умови  органічного поєднання із традиційними формами. Прикладом цього можуть бути ігрові повторювально-узагальнюючі уроки, квест-технології навчання тощо.
Таким чином, вимоги до організації освітнього процесу в контексті активізації пізнавальної діяльності, в цілому повинні спиратися на ретельно відібраний методичний матеріал, при цьому реалізовувати матеріал у різних формах, а також за допомогою сучасних методів та прийомів.

1.2. Пізнавальний інтерес у структурі пізнавальної активності учнів

Поняття «інтерес» має значну кількість різних трактувань. До визначення цього поняття в психолого-педагогічній теорії та на практиці не склалося єдиного підходу. 
Так, А. С. Ананьєв вважав, що інтересу як самостійного та єдиного психологічного явища не існує [3]. З погляду С. Л. Рубінштейна, «…цікавість постає як вибрана спрямованість людини, її уваги, її думок та помислів…» [40, с. 154]. Н. Г. Морозова описує інтерес як «активно-пізнавальне та емоційно-пізнавальне ставлення людини до світу» [32, с. 79]. 
А. С. Бакарьова інтерпретує це поняття як «своєрідне поєднання емоційно-вольових та інтелектуальних процесів, що посилює активність свідомості та діяльності людини в цілому »[4].
В філософському словнику поняття «інтерес» тлумачиться як «тенденція займатися діяльністю, речами, процесами заняттями». Також інтерес – «…це специфічне ставлення особистості до об'єкта, викликане усвідомленням його життєвого значення та емоційною привабливістю» [45].
На думку А. В. Петровського, інтереси спонукають людину активним чином шукати шляхи і способи для того, щоб у неї з'явилася жага до знань. Задоволення інтересу, що виражає спрямованість особи, здебільшого, не підводить до її згасання, а внутрішньо реформуючи, збагачуючи та фіксуючи її, викликає виникнення нових інтересів, що стимулюють вищий рівень пізнавальної діяльності [39].
Таким чином, інтерес – це прагнення особистості до пізнання певного об'єкта чи виду діяльності. Пізнавальний інтерес розуміється в контексті потреби
в знаннях, що спрямовує людину в навколишній світ, спонукає її до активного прагнення до пізнання та пошуку способів та засобів вгамування виниклої «спраги знань» (Л. І. Божович, H. A. Менчинська, Г. І. Осипов, М. Н. Скаткін, Ю. В. Шаров).
Такі вчені, як Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Ю. Н. Кулюткін, А. Н. Леонтьєв, А. К. Маркова, А. Б. Орлов, С. Л. Рубінштейн вважають, що пізнавальний інтерес – це мотив, що перебуває в основі навчальної діяльності, що надає їй творчого, націленого характеру.
На думку Г. І. Щукіної, пізнавальний інтерес – найважливіша сфера загального інтересу. Його ключовим моментом є одна з самих суттєвих особливостей, властивих людині: пізнавати навколишній світ не тільки для того, щоб зорієнтуватися у навколишньому світі, але сформувати ставлення до нього, перейнятися його різноманітністю, відбивати у свідомості причинно-наслідкові зв'язки, закономірності, сутності чогось.
Г. І. Щукіна також відзначає, що пізнавальний інтерес можна вважати вибірковою спрямованістю людини на пізнання предметів, явищ, подій навколишнього світу, що активізує психічні процеси, діяльність людини, її пізнавальні здібності. Пізнавальний інтерес – інтегральне утворення особистості зі складною структурою, що складається з емоційного, інтелектуального, регулятивного та творчих компонентів [53].
Н. Г. Морозова зазначала, що позитивні емоції – це важлива складова частина пізнавального інтересу, і зробила висновок, що «пізнавальним інтересом називається таке прагнення до знання, до самостійної творчої роботи, яка сполучається емоціями радості від пізнання і спонукає людину якнайбільше впізнати нового, зрозуміти, перевірити, з'ясувати та засвоїти» [32].
Дослідження А. Н. Леонтьєва пізнавального інтересу свідчать, що формування пізнавального інтересу – процес досить складний, він входить до загальної лінії їх розвитку [25]. На думку Л. С. Виготського, пізнавальний інтерес – це «природний двигун дитячої поведінки», він є «вірним виразом інстинктивного тяжіння; вказівкою на те, що діяльність дитини збігається з її органічними потребами» [18].
Л. С. Виготський, А. Ю. Кузіна в залежності від того, який з складових компонентів становить основу пізнавального інтересу, диференціювали три напрями у розумінні інтересу:
‒ інтелектуальний, яке має на увазі, що будь-який інтерес перебуває у тісному взаємозв'язку з пізнанням людиною всього світу навколо нього, тобто з інтелектуальною діяльністю людини (А. Н. Леонтьєв, В. Н. Мясищев, С. Л. Рубінштейн та ін); 
· емоційний, відповідно до цього напряму, інтерес у людини викликає те, що особливо приваблює її до себе і при цьому породжує позитивні емоції (Б. І. Додонов, А. Г. Ковальов, Н. В. Кузьміна, А. П. Нечаєв, Є. П. Щербаков та ін);
‒ вольовий, у цьому напрямі інтерес розглядається взаємопов'язаним з вольовою активністю особистості, коли інтерес як стимул активності і виражений тим, що людина прагне того об'єкта, що йому цікавий, виражає собою поетапний рух, який відбувається зі спрямованістю волі та проходженням через можливі труднощі та перешкоди (Б. Г. Ананьєв, М. Ф. Бєляєв, Н. Ф. Добринін, С. Л. Рубінштейн) [3; 40].
Радянський психолог, Б. Г. Ананьєв визначив ознаки того, яким чином проявляє себе пізнавальний інтерес в учнів:
‒ активність (питання, які задає дитина вчителю, дорослим, кількість висловлювань, наскільки часто піднімає руку);
‒ інтонаційне забарвлення мови (емоції здивування, захопленість, радість від пізнання нового);
‒ характерна система дій, емоцій та виразних рухів, (обмацування, прислуховування, спостережна поза), міміка (очі широко відкриті, посмішка, при зосередженні відповідно зрушує брови);
‒ відволікання (показник інших дій, які не пов'язані з навчанням [3].
В. А. Бєліков, Е. В. Уваєва, С. А. Смирнов, Г. І. Щукіна виділили різні детермінанти пізнавального інтересу учнів та запропонували такі методи та прийоми його формування: 
– створення емоційно стимулюючої шкільного навчального середовища (педагогічний оптимізм вчителя, його довіра пізнавальним силам учнів; акцент на теплу атмосферу, щирість, взаємної приязні; прагнення встановити конструктивні міжособистісні стосунки; взаємна підтримка вчителя та учнів на уроці);
‒ актуальність та новизна змісту навчального матеріалу;
‒ розкриття значущості знань та умінь;
‒ формування готовності сприйняття навчального матеріалу (наочність, порівняння та аналогії; ефект парадоксальності);
‒ вибудовування навколо навчального матеріалу ігрового пригодницького сюжету;
‒ стимулювання цікавим змістом (підбір образного, яскравого, цікавого матеріалу, розробка навчальних прикладів та завдань);
‒ створення ситуацій творчого пошуку;
‒ включення до навчального процесу взаємодію різних видів діяльності (наприклад, пізнавальної діяльності та спілкування, театралізованої гри у взаємодії з пізнавальною та громадською діяльністю, пізнання у взаємозв'язку з різними видами художньої діяльності тощо) [7; 35; 53].
У наукових працях В. А. Бєлікова, Н. Г. Морозової, Г. І. Щукіної, визначено таку послідовність стадій розвитку пізнавального інтересу [53]:
1. Цікавість – початковий щабель, зумовлений. наприклад, оригінальними, раптовими, непересічними, незвичайними умовами, які звичайно ж привертають увагу школяра. Цікавість може бути початковим імпульсом виявлення інтересу, засобом становленням інтересу до предмета, що запобігає зміні інтересу зі стадії простого орієнтування до стадії більш стабільного пізнавального ставлення.
2. Допитливість – важлива властивість особистості, яка у внутрішньому плані відзначається прагненням людини потрапити за межі побаченого. На цій стадії розвитку інтересу досить сильно виражені емоції здивування, радості та захоплення від пізнання.
3. Пізнавальний інтерес, як особлива якість особистості, зумовлює пізнавальну активність, ціннісну мотивацію, у якій чільне місце займають мотиви пізнання. Вони сприяють проникненню особистості у визначальні зв'язки між досліджуваними явищами та закономірностями пізнання.
4. Теоретичний інтерес: вивчені теоретичні питання, своєю чергою, використовуються як інструменти пізнання. Ця стадія, можна сказати, описує людину як діяча, суб'єкта і творчу особистість.
Дослідження процесу розвитку пізнавального інтересу під керівництвом Л. І. Божович, дозволило виявити їх специфіку: у дітей, вступників до початкової школи, вже є певний рівень розвитку пізнавальних інтересів На початку навчання у школі пізнавальні інтереси дітей ще досить стійкі [4].
Таким чином, аналіз психологічної літератури показав, що на сучасному етапі накопичений значний запас знань про сутність, закономірності та особливості розвитку пізнавального інтересу. Його становлення є невід'ємним компонентом діяльності з удосконалення процесу навчання, так як на найвищому рівні він перетворюється на значну властивість для особистості.

1.3 Квест-технологія як засіб розвитку активізації пізнавальної активності учнів

У сучасних умовах пріоритети освіти, що змінилися, вимагають оновлення технологій, у процесі застосування яких відбувається поєднання різних форм та методів навчання, уможливлююється швидкий доступ до інформації, використання Інтернет-ресурсів та інтерактивної взаємодії учнів.
Однією з таких новітніх технологій можна назвати технологію квест. Квест сьогодні набує великої популярності у людей різних поколінь. У свідомості багатьох квест – це розважальна гра, час проведення дозвілля. Власне поняття «квест» (від англ. quest – пошуки) і позначає гру, що вимагає від учасника розв’язання розумових завдань для перебігу за сюжетом.
Але цю форму діяльності можна використовувати як частину освітнього процесу. Нині на молоду людину обрушується величезний потік інформації, який він не завжди встигає сприймати, аналізувати, засвоювати. Завдання педагога – навчити учня вмінню швидко видобувати потрібну інформацію, аналізувати її та застосовувати у своїй діяльності, приймати рішення. Для цього педагогу необхідні інструменти, що відповідають запитам сучасного та майбутнього покоління, що дозволяють зацікавити учнів, сприяти самореалізації особистості кожного, розвивати потребу у самостійній творчій та дослідницькій діяльності, а також взаємодіяти один з одним, працювати в команді.
Освітній квест – це технологія, що поєднує ідеї проблемного та ігрового навчання, де основою є проблемне завдання з елементами рольової гри.
Під час проведення квесту в закладі освіти акцент ставиться на знаннях, вміннях та навичках учня, які він придбав у процесі навчання. При цьому квест повинен мати наступні елементи: сюжет і легенда гри, завдання та перешкоди, кінцева мета, до якої можна прийти, долаючи перешкоди. Важливим елементом буде рефлексія учасників своєї діяльності [2].
У процесі зміни освітньої парадигми на сучасному етапі знання, вміння і навички дедалі більше розглядаються й не як основна мета навчання, а як інструментальна основа формування компетентностей учня. У рамках нової освітньої парадигми системно-діяльнісного навчання у пріоритеті знаходиться цілісний розвиток особистості учня, його здатність до рефлексії та самостійності у прийнятті рішень. У цих умовах пізнавальний інтерес стає потужним засобом активізації освітнього процесу, використання нових інноваційних освітніх технологій у навчанні стає найважливішим інструментом. До інновацій в організації освітнього процесу сьогодні можна сміливо віднести популярну квест-технологію.
Технологію освітнього квесту характеризує спрямованість на вирішення конкретних освітніх завдань, постановка нестандартних пошуково-дослідних завдань та використання різноманітних ресурсів, інструментів для їх виконання. Під ігровим квестом зазвичай розуміють сюжетну гру, в якій необхідно керувати героєм і йти до поставленої мети по сюжету, одночасно розгадуючи різні головоломки, а, у разі потреби, користуючись різними підказками [5].
У загальнотеоретичному плані І. Н. Сокіл визначає квест як технологію з чітко поставленим дидактичним завданням, ігровим задумом, ясно сформульованими правилами. За процесом реалізації квесту обов'язково повинен спостерігати керівник (наставник), він є і безпосереднім керівником всього ігрового процесу [43].
Ігровий задум квесту втілюється через гру, в якій необхідно вирішувати завдання для реалізації по сюжету. Суть сюжету, як правило, полягає в тому, що є якась наперед намічена мета, дійти якої можна тільки послідовно виконуючи запропоновані ситуаційні завдання, працюючи з інформаційними ресурсами для пошуку необхідної інформації. Кожне ситуаційне завдання – це ключ до наступної точки та наступної задачі. У квесті завдання може бути різними: активними, творчими, інтелектуальними та інших.
Отже, будь-який квест характеризує наступний ряд основних ознак: 
1) наявність певного сюжету гри; 
2) наявність завдань (перешкод); 
3) наявність мети, до якої можна дійти, лише подолавши певні перешкоди.
Квест — педагогічна технологія, що порівняно недавно склалася, в якій поєднані елементи гри, мозкового штурму, тренінгу. Квестова технологія може бути спрямована на виконання проблемних завдань учнями з використанням цифрових освітніх ресурсів (у тому числі і ресурсів мережі Інтернет). Оскільки квест-технологія є відносно новим явищем у вітчизняній педагогіці, до сьогодні відсутні єдині підходи до її наукового визначення та, відповідно, системні класифікації існуючих педагогічних квестів. 
Дослідник І. Н. Сокіл аналітичним шляхом виділив ряд характерних ознак, на підставі яких у сучасній інноваційній педагогічній практиці зазвичай підрозділяють квест-технології (за науковою концепцією засвоєння досвіду, за рівнем застосування, по відношенню до учня, за орієнтацією на особистісні структури, за типом організації та управління діяльністю). У результаті автор запропонував досить розгорнуту модель класифікації педагогічних квестів. Але для сучасної практичної педагогіки набагато важливіше знати, які компетентності формує в учнів той чи інший різновид квест-технології [44]. 
Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження засвідчив, що технологія педагогічних квестів забезпечує широкі можливості для реалізації найважливіших освітніх компетентностей, необхідних сьогодні у шкільному навчанні та додатковій освіті дітей.
Квест-технологія — феномен, що розвивається, тому він безперервно трансформується. Сьогодні, на наш погляд, можна виділити два основні типи сучасних освітніх квестів: web-квести та екскурсійні квести (маршрутні квести). Незважаючи на порівняльну молодість кейсового руху в українському освітньому середовищі, вчителі різних навчальних дисциплін пропонують власні підходи до складання та проведення освітніх квест-програм. Проте досвід використання екскурсійних квест-технологій зустрічається набагато рідше. Засновник сучасної географічної науки М. М. Баранський визнавав особливу важливість екскурсії в освіті та вихованні учнів, зокрема, він стверджував, що екскурсія – це переклад географії зі сторінок підручника в життя [20].
На наш погляд, освітню екскурсію зроблять ще цікавішою та привабливішою для учнів квести, які можуть бути успішно реалізовані як на самій освітній екскурсії, так і після її проведення на етапі закріплення матеріалу.
Екскурсійний квест є інтеграцією традиційної класичної екскурсії (певна тема, заздалегідь складений маршрут, видовищність) та ігрових технологій у формі квесту (головоломки, загадки, активність учасників). Основа будь-якого екскурсійного квесту – сценарій із зрозумілими правилами. Сценарій об'єднує сюжетні лінії – точки, в яких виконуються завдання, а самі завдання точно і чітко окреслені [17].
Квести на екскурсії спрямовані на розвиток пошукових, аналітико-синтетичних, творчих навичок учнів. Безумовно, квест найбільш ефективний у формі командної гри, інструментарій якої дозволяє активізувати як витривалість та ерудицію учасників, так і їх нестандартне мислення, кмітливість та креативність [15].
Основними дидактичними принципами, що лежать в основі організації педагогічного екскурсійного квесту, є:
– діяльнісний принцип: учасник самостійно здобуває знання, а не отримує їх у готовому вигляді;
– принцип цілісності: формується узагальнене системне уявлення про навколишній світ, про певні сфери навколишньої дійсності;
– принцип психологічної комфортності: організовується діалогічне спілкування, створюється доброзичлива атмосфера, орієнтована на реалізацію основних ідей педагогіки співробітництва;
– принцип творчості – орієнтація на творчий розвиток всіх учасників [12].
Квест-екскурсії з безпосередньою участю екскурсовода передбачають наявність у заході класичної освітньої екскурсії у поєднанні з квестом. Квест-завдання є своєрідними логічними зв'язками між екскурсійними об'єктами на маршруті. Екскурсовод пропонує виконати завдання (з підказкою або без), які дозволять переміщатися на маршруті від одного екскурсійного об'єкта до іншого, що має посилити пізнавальний інтерес учасників екскурсії. Квести можуть завершувати екскурсійну програму, коли екскурсійний маршрут пройдено. Мета такого сценарію – закріпити почутий матеріал у пам'яті учасників або дати їм можливість дізнатися більше про побачені об'єкти за допомогою додаткової інформації, яку вони отримають завдяки вирішенню квест-задань, але під керівництвом екскурсовода [8].
Квест-маршрути освітніх екскурсій або знеособлені квест-екскурсії не передбачають безпосередньої участі екскурсовода у проходженні з учасниками маршруту. Їм видається маршрутний лист із текстом та завданнями. У такому разі на перший погляд відсутня одна з провідних ознак екскурсії – наявність екскурсовода, який проводить екскурсію. Проте робота екскурсовода тут є, лише інакше розставлено її акценти: вона посилена на етапі підготовки та організації квест-маршруту для успішної його реалізації.
Мобільні квест-екскурсії або веб-екскурсії дають можливість пройти екскурсійним маршрутом з квест-програмою у будь-який час, без екскурсовода, потрібен лише мобільний телефон або планшет із підключеним Інтернетом. Інший спосіб (більше представлений в даний час за кордоном) – це спеціальні додатки для мобільних телефонів і планшетів, які попередньо можуть бути завантажені, вони дозволяють учасникам перебувати в оф лайн: гравці приходять на місце, вказане як «початок туру», і далі переміщуються за маршрутом, дотримуючись підказок з мобільного телефону або планшета, вирішують завдання (використовуючи підказки за необхідності або пропускаючи окремі завдання за бажанням; навіть якщо пропустити всі завдання, програма все одно проведе гравців по всьому маршруту) [5].
Узагальнюючи різні підходи до класифікацій квестів та аналізуючи науково-педагогічну літературу, представляємо класифікацію квестів за різноманітними системними та інструментально-значущими ознаками:
1. За формою проведення квести бувають:
· комп’ютерні ігри-квести – один з основних жанрів комп'ютерних ігор, що представляє собою інтерактивну історію з головним героєм; при цьому найважливішими елементами гри є власне розповідь (сюжет) і обстеження світу, а ключову роль в ігровому процесі відіграють рішення головоломок і завдань, що вимагають від гравця розумових зусиль;
· веб-квести – спрямовані на пошук і аналіз веб-ресурсів, та створення веб-продукту (сайт, блог, віртуальний словник тощо);
· QR-квести – спрямовані на використання QR-кодів (двовимірний штрихкод);
· медіа квести – спрямовані на пошук і аналіз медіаресурсів. До такого виду квестів можна віднести фото/відео квести;
· квести на природі (вулиці, парках тощо);
· комбіновані.
2. За режимом проведення: в реальному режимі; у віртуальному режимі; у комбінованому режимі.
3. За терміном реалізації квести розрізняють: короткострокові - мета: поглиблення знань та їх інтеграція, розраховані на одно-три заняття; довгострокові - мета: поглиблення і перетворення знань, розраховані на тривалий термін - може бути, на семестр або навчальний рік.
4. За формою роботи: групові; індивідуальні.
5. За предметним змістом: моно квест; міжпредметний квест.
6. За структурою сюжетів розрізняють: лінійні; не лінійні; кільцеві.
7. За інформаційним освітнім середовищем: традиційне освітнє середовище; віртуальне освітнє середовище.
8. За технічною платформою: віртуальні щоденники та журнали (блоги, ЖЖ, тощо); сайти; форуми;Google-групи;Вікі-сторінки;соціальні мережі.
9. За домінуючою діяльністю учнів: дослідницький квест; інформаційний квест; творчий квест; пошуковий квест; ігровий квест; рольовий квест.
10.За характером контактів: учні одного класу чи школи; учні одного району; учні однієї країни; учні з різних країн.
11. За типом завдань (класифікація Б.Доджа та Т.Марча):
· переказ - демонстрація розуміння теми на основі подання матеріалів з різних джерел в новому форматі: створення презентації, плаката, оповідання;
· планування та проектування - розробка плану або проекту на основі заданих умов;
· самопізнання - будь-які аспекти дослідження особистості;
· компіляція - трансформація формату інформації, отриманої з різних джерел: створення книги кулінарних рецептів, віртуальної виставки, капсули часу, капсули культури;
· творче завдання - творча робота в певному жанрі - створення п'єси, вірші, пісні, відеоролика;
· аналітична задача - пошук і систематизація інформації;
· детектив, головоломка, таємнича історія - висновки на основі суперечливих фактів;
· досягнення консенсусу - вироблення рішення по гострої проблеми;
· оцінка - обґрунтування певної точки зору;
· журналістське розслідування - об'єктивне виклад інформації (поділ думок і фактів);
· переконання - схиляння на свій бік опонентів або нейтрально налаштованих осіб;
· наукові дослідження - вивчення різних явищ, відкриттів, фактів на основі унікальних он-лайн джерел.
Отже, квест – це інноваційна ігрова педагогічна технологія, що передбачає виконання учнями навчальних, пошуково-пізнавальних проблемних завдань відповідно до ігрового задуму, під час якого вони добирають і упорядковують інформацію, виконують самостійну дослідницьку роботу, що сприяє узагальненню і систематизації вивченого матеріалу, його збагаченню та поданні у вигляді цілісної системи.


РОЗДІЛ 2
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ КВЕСТ-ТЕХНОЛОГІЇ НА АКТИВІЗАЦІЮ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

2.1. Визначення рівня розвитку пізнавальної активності учнів у процесі вивчення біології

Один з найважливіших аспектів формування пізнавальної активності учнів – діагностика рівня її сформованості та розвитку, яка розглядалася значною низкою вітчизняних дослідників (Л. Н. Вахрушева, Д. Б. Годовікова, Є. С. Дьоміна, В. В. Зайко, Т. І. Іванова, Р .І. Капустіна, Л. М. Маневцова, Ю. Н. Рюміна, Н. Г. Спіренкова та ін.). Водночас через складність феномену цей аспект, безумовно, потребує уточнення та подальшої розробки.
Велике значення має визначення критеріїв пізнавальної активності. «Незнання критеріїв та показників пізнавальної активності дезорганізує педагога, породжує суб'єктивізм, ускладнює об'єктивну оцінку своєї роботи та учнів», стверджує З. А. Абасов [1].
Аналіз наукових праць з досліджуваної проблеми засвідчив, що існує безліч показників активності та відсутність їх єдиної системи. Розглянемо такі праці вчених, які зробили значний внесок у розробку цієї проблеми. І. Ф. Харламов до показників пізнавальної активності відносить «прагнення навчатися, розумова напруга та вольові зусилля» [47].
На думку Т. І. Шамової, про активізацію вчення школярів «можна судити за спрямованістю та стійкістю пізнавальної діяльності, прагненням до ефективного оволодіння знаннями та способами діяльності, розумовою напругою та проявом морально-вольових якостей учня» [50 с. 48]. 
Г. І. Щукіна вважає, що «пізнавальна активність характеризується пошуковою спрямованістю в навчанні, інтересом та емоційним піднесенням» [53, с. 116].
А. П. Канищенко до важливих показників пізнавальної активності відносить: прояв підвищеного інтересу до предмету, бажання глибоко зрозуміти зміст навчального матеріалу, захоплення новим матеріалом, використання додаткової інформації, вибір більш складного завдання, прагнення виконувати завдання, навіть за будь-яких труднощів [16].
Для оцінки пізнавальної активності у процесі навчання враховуються і якість знань (успішність), і питання, від учня до вчителя, а також характер цих питань, пов'язаних з додатковими навчальними завданнями та інші. Всі ці особливості легко фіксуються, та вчитель може своєчасно визначати рівень сформованості пізнавальної активності в учнів.
Провідною характеристикою пізнавальної активності є рівень її розвитку. У психолого-педагогічній літературі найчастіше виділяють два рівні пізнавальної діяльності: репродуктивну (відтворюючу) та продуктивну (творчу). У деяких роботах виділяються три і більше рівнів. Немає чіткого поділу діяльності на репродуктивну та творчу. Однак у цій конкретній ситуації можна з високою ймовірністю говорити про поширеність того чи іншого рівня активності. Тому як з теоретичних, так і з практичних позицій має сенс розглядати рівні активності окремо.
Виділяючи рівні пізнавальної активності, Г. І Щукіна та М. І. Скаткін, виходять із наступних методологічних та психологопедагогічних положень:
– поняття рівня пізнавальної активності висловлює діалектичну природу процесу пізнання;
· рух від простого до складного;
· процес розвитку – це підпорядкування його рівням і формам, оскільки розвиток може бути представлений як ряд різних етапів розвитку, зв'язаних один з одним таким чином, що одне не є запереченням іншого;
· активність суб'єкта розвивається в діяльності, тому рівні пізнавальної активності учня відображають ступінь формування його навчальної діяльності [53].
Враховуючи вищезазначені положення та особливості розвитку пізнавальної активності школярів, Т. І. Шамова виділяє три рівні розвитку пізнавальної активності:
1) відтворююча активність – бажання дитини розуміти, запам'ятовувати, відтворювати знання, освоювати спосіб його застосування за прикладом. Цей рівень характеризується нестабільністю вольових зусиль дитини, відсутністю інтересу до поглиблення знань, відсутністю питання: «Чому?»;
2)  пошукова активність – бажання дитини виявити сутність досліджуваного об’єкту, прагнення дізнатися зв'язок між явищами та процесами, освоїти способи застосування знань у умовах, що змінилися;
3)  творча активність – бажання дитини не лише глибоко проникнути в сутність явищ та їх взаємозв'язків, але й знайти для цього новий шлях. Характерною рисою цього рівня активності є прояв вольових якостей дитини, завзятості та наполегливості у досягненні мети [50].
Аналогічно Г. І. Щукіна так само виділяє три рівня пізнавальної активності школярів, а саме репродуктивно-наслідувальний, пошуково-виконавчий, творчий [53].
Заслуговує на увагу точка зору прояву пізнавальної активності, сформульована З. А. Абасовим. Ступінь прояву пізнавальної активності особистості під час навчання обумовлюється його базовою логікою, а також рівнем розвитку навчальної мотивації, що значно визначає не лише рівень пізнавальної активності людини, а й характерні риси його особистості.
Відповідно до традиційної логіки навчання, процес розвитку пізнавальної діяльності включає такі етапи: первинне знайомство з матеріалом або його сприйняття у широкому, розуміння, особлива робота щодо його закріплення і, нарешті, засвоєнню матеріалу, тобто перетворення знань у практичну діяльність, формування широких та стійких пізнавальних інтересів [1].
В галузі науки визначається чимало критеріїв для визначення рівня розвитку пізнавальних інтересів, але єдина класифікація, як така не існує. Заслуговує уваги позиція з цього питання Н. Г. Морозової, яка визначила три рівні розвитку пізнавального інтересу школярів: високий, середній, низький.
Низький рівень – учні не виявляють інтересу до навчальних предметів, більш важких завданнях та ситуаціях інтерес зникає; при тривалій розумовій роботі неспроможні зосередитися; не демонструють самостійності у ході виконання роботи; не хочуть дізнаватися про нове; іноді можуть проявлятися і негативні емоції (сум та засмучення, роздратування), що вчитель не задають навідних питань, не підказує; їм потрібно допомога старшого, а також додаткове роз'яснення алгоритму виконання завдання, методу використання тієї чи іншої робочої моделі.
Середній рівень – учні виявляють позитивний інтерес до навчання; демонструють самостійність; вагаючись при вирішенні завдання, не втрачають до неї інтерес, можуть попросити допомоги у вчителя; ставлять питання, щоб уточнити способи, прийоми у вирішенні завдання та скориставшись підказкою, доводять роботу до завершення, що демонструє наявність інтересу до діяльності та прагнення шукати способи виконання, але з учителем.
Високий рівень – в учнів проявляється активний інтерес до навчання; з бажанням виконують пізнавальні завдання власними зусиллями; намагаються вивчити більше матеріалу; у разі виникнення труднощів не просять про сприяння вчителя, а наполегливо і послідовно йдуть до досягнення цілей, що приносить їм задоволення, радість і гордість за успіхи; вміють ставити пізнавальні питання. Якщо пізнавальний інтерес розвинений високому рівні, його елементи якісніші і
краще пов'язані один з одним. Сама, так скажімо, еволюція пізнавальних інтересів протікає при самостійній діяльності особистості, а їх якість залежить від характеру самої діяльності [32].
Пізнавальну активність ми розглядаємо з позиції наявності двох характеристик: кількісної та якісної. Перша представлена стандартизованими методиками (П. Торренс, О. М. Дьяченко та ін.). Якісна характеристика є зіставленням кількісних показників мотивації, креативності, волі. Теоретичні пошуки показали, що структура пізнавальної активності учнів ЗЗСО включає:
· мотиваційний компонент: активний інтерес до пізнання, сприйняття та відображення у своїй діяльності наявних знань, умінь та навичок; допитливість у процесі навчання та творчої діяльності; пізнавальні потреби; емоційне ставлення до діяльності;
· креативний компонент: швидкість і гнучкість мислення; оригінальність продукту творчої діяльності;
· вольовий компонент: самостійність та ініціатива у застосуванні знайомих способів дій у нових варіантах; усвідомлення важливості спрямованості занять.
На основі викладеної вище структури пізнавальної активності нами було визначено критерії сформованості пізнавальної активності учнів 8 класу:
· предметна спрямованість, що характеризується активним ставленням до досліджуваного пізнавального матеріалу, до пізнавального процесу, певним ступенем проникнення школяра в досліджуваний матеріал, характером питань, що задаються;
· дієвість, що передбачає використання знань, отриманих на заняттях, у практичній діяльності, у повсякденному житті;
· вибірковість, що означає кількісне охоплення областей пізнавальної діяльності, характер переваг;
· емоційність, що виражається у прояві учня свого ставлення до пізнавального матеріалу на заняттях;
· зосередженість, що виражається у ступені прояву довільної уваги у процесі навчальної діяльності.
Критерії дозволили нам визначити рівні сформованості пізнавальної активності учнів у процесі вивчення біології: низький, високий та середній.
Для низького рівня характерні: вузька предметна спрямованість, пасивне ставлення, що передбачає виконання завдань на прохання вчителя; при цьому учень частково виконує завдання, не завжди адекватно, не відрізняється спостережливістю, виявляє невміння використовувати отримані на заняттях знання у практичній діяльності, чекає на практичну допомогу від педагога. Характерно пасивне ставлення до будь-яких занять, прояв цікавості до окремих емоційно-забарвлених явищ, поверхневе ставлення до матеріалу, що вивчається (до фактів), учень на заняттях практично не ставить питання. Притаманні пасивне, байдуже ставлення до виконання завдань, відсутність прагнення їх якісного виконання, можливі окремі зовнішні прояви, які пов'язані з якістю виконання своєї діяльності, слабка зосередженість на занятті, прояв нестійкої уваги при сприйнятті яскравого, незвичайного при поясненні вчителем завдання на заняттях. Учень часто розсіяний або відволікається на сторонні предмети.
Для середнього рівня характерна спрямованість переважно на процес пізнавальної діяльності; спостережливість проявляється фрагментарно, якщо вчитель просить звернути увагу до будь-якої об'єкт, явище, використання окремих знань, отриманих на заняттях у подібних ситуаціях у повсякденні і інших заняттях. Учень, який самостійно виконує творчі завдань, у разі труднощів звертається до вчителя, вибірково проявляє інтерес до матеріалу з біології. Характерна спрямованість виявлення причинно-наслідкових зв'язків. Питання ставить, виходячи з практичних потреб. Притаманні зовнішні емоційні прояви стосовно процесу виконання діяльності, використання ігрових дій, недостатня сконцентрованість на пізнавальному матеріалі (зосереджений переважно на процесі, діях). При поясненні завдання вчителем може відволікатися; не відволікається, якщо займається улюбленою справою.
Для високого рівня характерні націленість на процес і результат пізнавальної діяльності, прагнення перетворення досліджуваного матеріалу, до його інтерпретації в процесі діяльності, характерна спостережливість, увага до деталей. Учень перетворює та використовує отримані на заняттях знання у життєвих ситуаціях (керується ними у повсякденному житті), виявляє самостійність при виконанні завдань різної складності. Має досить широкий діапазон інтересів.
Отже, визначенні нами критерії і показники рівнів сформованості пізнавальної активності учнів у процесі вивчення біології допоможуть підібрати діагностичний інструментарій дослідно-експериментальної роботи і адекватно визначити й оцінити рівні розвитку досліджуваної якості особистості.

2.2. Методика застосування квест-технологій на уроках біології у 8-х класах

Поняття квест-технології залежить від її змісту. В освітньому процесі виділяють такі види квест-технологій: 
· Квест-технологія з використанням пригодницької гри – вирішення поставлених педагогом завдань учні здійснюють у процесі виконання завдань відповідно до сюжету. Сюжет гри може бути суворо встановленим або мати кілька можливих варіантів залежно від дії учасників. 
· Квест-технологія, яка базується на пошуку – гра, заснована на історичному, міфічному або пригодницькому реалістичному сюжеті. Також необхідно вирішувати завдання, долати труднощі, знаходити рішення. 
· Квест-технологія, заснована на комп'ютерній грі-розповіді – технологія, яка передбачає пошук вирішення завдань за допомогою проходження комп'ютерної гри, що має певний алгоритм. Проходження квесту може здійснюватися як одним гравцем, так і декількома в рамках однієї гри загальною мережею. 
· Квест-технології, що містять комплекс завдань – передбачають поступове вирішення завдань, кожне вирішене завдання дає гравцеві бонуси або бали, а також можливість виконання наступного завдання. 
· Квест-технологія, що базується на інтелектуально-екстремальних видах ігор на вулицях міста або за його межами. 
· Квест-технологія, яка включає веб-квест – самостійна пошукова діяльності, що здійснюється на просторах інтернету, за заздалегідь складеним маршрутом.
· Освітня квест-технологія містить комплекс проблемних завдань, які представлені в ігровій формі, а їх вирішення вимагає конкретних освітніх знань [35].
Спираючись на дослідження квестових технологій Бернса Доджа та Тома
Марча, Є. М. Шульгіної, Є. І. Багузіної, С. В. Напалкова, сформулюємо загальні принципи та рекомендації до розробки веб-квесту. Для того, щоб розробити цікавий, продуктивний веб-квест, вчитель повинен заздалегідь передбачити проблеми, які можуть завадити успішно його впровадити в освітній процес. Наприклад, дати відповіді на питання: Чи є у достатня кількість комп'ютерів? Чи потрібний для роботи комп'ютерний клас чи проектор? Якщо учні будуть працювати над виконанням веб-квесту вдома, чи буде їм надано допомогу з боку батьків? тощо.
Веб-квест включає такі складники:
1) «Путівник» список рекомендованих веб-сайтів. Ця частина включає вступ, в якому пояснюється мета веб-квесту, завдання, що виконуються в процесі пошуку необхідної інформації, тобто починає діяти «мотиватор». Всі пункти веб-квесту повинні бути чітко сформульовані, щоб учні зрозуміли свою кінцеву мету та не відхилялися від неї.
2) Завдання - таблицю, яку необхідно заповнити під час виконання завдання. Залежно від структури веб-квесту, завдання включає таблицю оцінювання, питання та варіанти відповідей, можливо, підказки. Мета цієї частини веб-квесту – зафіксувати та записати отримані результати. Таблиця-завдання може видаватися окремо кожному учневі чи групі, залежно від задуму вчителя.
3) Підсумкова презентація. Добре створена презентація покаже, наскільки якісно учні засвоїли матеріал. Наскільки повно школярі представлять вивчений матеріал залежить від їх віку, рівня підготовки, часу виконання завдання. Вчитель повинен завжди враховувати той факт, що інтернет – це мультимедійний засіб навчання, що дозволяє побачити досліджуване явище з різних позицій. Так, учні навчаються розглядати досліджуване питання у ширшому контексті, аналізувати та систематизувати інформацію, що є найважливішим навичкою у ХХІ столітті. Цю навичку учні зможуть застосувати не тільки при роботі в інтернеті, штучно-створеній навчальній ситуації, а й у реальному житті.
Обравши тему веб-квесту, ви приступаєте до відбору матеріалу, необхідного для виконання. Освітній потенціал безпосередньо пов'язаний із змістом інформації в інтернеті. Зміст інформації в інтернет дуже різний, він буває як позитивного, так і негативного характеру. Тому виникає низка проблем: етики, достовірності, надійності інформації, її вплив на психіку і підсвідомість. Перевірити достовірність часто неможливо. На багатьох сайтах немає жодних вихідних даних. Це є однією з проблем, вирішення якої може частково взяти на себе вчитель, який попереджає, що відомості, які учні можуть отримати в інтернеті, не завжди будуть надійними.
Друга проблема – форма подання інформації. Представлена в мультимедійному вигляді інформація має інші властивості, ніж інформація у підручниках. Мультимедіа часто не дає знань та розуміння, формується лише образ, який має структури. В інтернеті немає чіткої системи, різні форми інформації тісно переплетені між собою. Вони впливають на психіку за допомогою різних ефектів: поєднання різних кольорів, звуків та символів і так далі. Без допомоги вчителя та спеціальних інформаційних умінь учням буде складно критично осмислювати інформацію. 
Третя проблема полягає в тому, що інформація в інтернеті представлена в різних жанрах, стилях, має різну адресну спрямованість, по-різному інтерпретуються одні й ті ж факти. Тільки спеціаліст-предметник може оцінити інформацію на тематичному сайті та вирішити, чи можна її використовувати у навчальному процесі. Якщо на заняттях учні разом із вчителем будуть аналізувати повідомлення, взяті з різних сайтів, підтверджувати свої аргументи замітками з енциклопедій, навчальної літератури, вони навчаться орієнтуватися у сучасному інформаційному середовищі [30].
Існує три стратегії пошуку:
Стратегія 1. Вчитель може зайти на офіційні освітні сайти та подивитися там пропонований матеріал, який вже систематизовано за темами та рівнем підготовки учнів. Цілком скласти веб-квест лише на основі цього матеріалу навряд чи вдасться. Проте, безумовно, відвідування таких сайтів стане якимось початковим етапом роботи над створенням свого веб-квесту, націлить на нові думки.
Стратегія 2. Аналіз додаткових сайтів на перевіреному сайті, що, у свою чергу, призведе до відкриття нових сайтів на тему. Чим більше кількість сайтів ви перегляньте, тим глибше опануєте тему. Всі релевантні зноски необхідно занести до списку свого веб-квесту, потім можна перейти до третьої стратегії пошуку.
Стратегія 3. Структурований пошук із застосуванням пошукових систем. Веб-пошук – це ціла наука і, якщо ви не володієте цією навичкою, то необхідно вдатися до допомоги пошукових систем. Безумовно, слід урізноманітнити пропонований матеріал, додаючи Інтерактивні сторінки [27]. 
Таким чином, підводячи підсумок пошуку матеріалу для веб-квеста, вчитель повинен перевірити ще раз список отриманих сайтів на наукову достовірність, перш ніж заглиблюватися у вивчення конкретних матеріалів. Необхідно перевіряти ще раз URL (Uniform Resource Locator – єдиний покажчик, визначник місцезнаходження ресурсу), вихідні дані сайту. 
Часто університетські сайти мають домен «edu» і є цілком достовірними джерелами інформації. Тут слід згадати сайт електронної енциклопедії «Вікіпедія» http://ua.wikipedia.org/, яка може містити неперевірену та недостовірну інформацію, тому пропонувати матеріали з цього сайту варто або вибірково або не варто. Зрозуміло, вчитель повинен вивірити текст щодо розуміння залежно від віку своїх учнів. Відібравши необхідну кількість сайтів, необхідно скласти веб-квест так, щоб учні переходили від одного сайту до іншого
у суворо логічній послідовності.
Під час розробки веб-квесту необхідно продумати сполучні ланки, щоб ця логічна нитка допомогла учням у виконанні. В залежно від рівня підготовки учня та його індивідуальних здібностей даються необхідні пояснення. Ініціатором та активним учасником процесу є сам учень. Вчитель виступає у ролі порадника, фасилітатора. У цій ролі вчитель направляє учнів до власного аналізу та систематизації отриманої інформації. Готовий веб-квест можна роздрукувати та принести до класу або розмістити в Інтернеті.
Апробація веб-квесту покаже всі його сильні сторони та недоліки. Учні можуть не зрозуміти самого завдання, отже, його потрібно переформулювати, можливо, переглянути вступну частину. Якщо учні вважають веб-квест не цікавим, необхідно додати інформативної частини, урізноманітнити веб-квест. Якщо складність полягає у розумінні завдань окремих етапів веб-квесту, необхідно попрацювати над термінологією, ясністю викладу, можливо, детальніше пояснити кожен етап роботи або уповільнити темп виконання завдання. Особливу увагу необхідно приділити логічним сполучним ланкам між етапами веб-квесту, оскільки, якщо після виключення комп'ютера, учні що неспроможні згадати, про що йшлося, то, зрозуміло, що у веб-квесті порушена логіка викладу [24].
Таким чином, веб-квест містить шість основних етапів:
1) чітко сформульований  короткий вступ, який вводить у курс справи та містить необхідну інформацію і є точкою відліку;
2) цікаве завдання;
3) перелік необхідних інформаційних ресурсів;
4) покроковий опис етапів виконання завдання;
5) керівництво, як правильно організувати та систематизувати матеріал;
6) проведення підсумкового заняття з теми, яке узагальнює матеріал та позиціонує його у ширшому, міждисциплінарному контексті.
Оцінюючи результати веб-квесту, вчитель може розробити цілий ряд критеріїв, який включить оцінку як біологічних знань, так і навички та вміння, що є центральним завданням у навчанні біології. Вчитель здійснює не перевірку певного обсягу знань, а виступає у ролі помічника, який швидше спрямовує самостійний творчий процес пошуку відповідей на поставлені запитання у веб-квесті. 
Питання веб-квесту є своєрідним скелетом його виконання. Безумовно, складання цікавого веб-квест вимагає часу і високого професіоналізму. Однак, розробивши серію веб-квестів з певної теми, вчитель зможе використати її у наступні роки, не тільки заощаджуючи час, але й зробивши процес навчання та контролю знань цікавим та сучасним.
Результатом діяльності є презентація отриманих даних в інтернет мережі. Багато в чому веб-квест метод заснований на теорії конструктивізму навчанні, де важливо не відтворення об'єктивної енциклопедичної реальності, а формування власного уявлення про неї. В даному випадку інтернет виступає не метою, а засобом навчання. Метою короткострокових проєктів є поглиблення знань та здійснення їх інтеграції у свою систему знань. Після закінчення роботи над довгостроковим веб-квестом учень має вміти вести глибокий аналіз отриманих знань, вміти їх трансформувати, володіти матеріалом настільки, щоб зуміти виконати завдання для роботи на тему. Робота над довгостроковим веб-квестом може тривати від одного тижня до місяця, деякі розраховані на тривалий термін, можливо на півріччя або навіть на цілий навчальний рік [2].
Розробниками веб-квесту, як навчального завдання є Бернс Додж та Том Марч, професори освітніх технологій Університету Сан-Дієго (США). Ними визначено такі види завдань для веб-квестів:
• переказ – демонстрація розуміння теми, на основі уявлення матеріалів з різних джерел у новому форматі: створення презентації, постера, відео-роліка тощо;
• планування та проєктування - розробка плану або проєкту на основі заданих умов;
• самопізнання – будь-які аспекти дослідження особистості;
• компіляція - трансформація формату інформації, отриманої з різних джерел;
• творче завдання – творча робота у певному завданні;
• аналітичне завдання – пошук та систематизація інформації;
• детектив, головоломка, таємнича історія – висновки на основі суперечливих фактів;
• досягнення консенсусу – винесення рішення щодо гострої проблеми;
• оцінка – обґрунтування певної точки зору;
• журналістське розслідування – об'єктивний виклад інформації (поділ думок та фактів);
• переконання - перетягування на свій бік опонентів або нейтрально налаштованих осіб;
• наукові дослідження - вивчення різноманітних явищ, відкриттів, фактів на основі унікальних онлайн-джерел [15].
На основі узагальнення навчально-наукової літератури з проблеми дослідження нами виокремлено такі етапи організації квесту.
1. Організація робочої групи.
Підготовка починається з організації робочої групи, що розробляє план, у якому прописуються всі етапи роботи над квестом, зазначаються відповідальні особи, цілі та завдання заходу, умови проведення квесту, правила гри, критерії оцінки, номінації, за якими планується нагороджувати переможців, визначають навчальні завдання або напрямок виховної діяльності. Також завданням групи є розробка сценарію, складання завдань. До складу робочої групи можуть входити вчителі, учні, співробітники школи, адміністрація, батьки і т. д. 
2. Попередня підготовка.
Попередня підготовка включає визначення цілей і завдань квесту, цільової аудиторії та кількості учасників, території гри та термінів проведення. Мета, як правило, носить узагальнений характер і орієнтується на освітні стандарти, головним чином, залучити учнів до освітнього процесу, підвищити мотивацію до навчання.
Цільова аудиторія та кількість учасників визначається цілями та завданнями самого заходу з урахуванням вікових особливостей та освітніх потреб, включаючи специфіку здоров'я. Квест може проводитись на території самого навчального закладу, прилеглої території, на об'єктах за межами навчального закладу, дистанційно. Тривалість квесту також визначається метою та завданнями, може займати один урок, серію уроків, тиждень чи інший проміжок часу.
3. Визначення дати проведення квесту.
Інформація про проведення заходу має бути загальнодоступною, заздалегідь відомою не лише учасникам, а й уболівальникам, іншим зацікавленим особам.
4. Складання сюжету та написання сценарію. Розробка завдань.
В основі будь-якого сценарію лежить ідея – легенда, вигадана історія про події, що передували початку гри. Потім формується загальна концепція: ключове завдання, розвиток сюжету. Сюжет є ряд подій, тобто послідовність етапів, для проходження яких розробляються правила (умови, бонуси та штрафи). Залежно від правил, сюжет може бути: лінійний, тобто рух від однієї точки, де необхідно виконати завдання, щоб дістатися іншої; наскрізний, тобто рух йде не послідовно, а точки пов'язані між собою лише загальним початком і кінцем. Лінійний сюжет зручний, якщо бере участь одна команда, або між стартом команд проходить 10-15 хвилин. Наскрізний сюжет зручний, якщо бере участь кілька команд/гравців та кожна команда починає маршрут зі своєї точки.
Для реалізації сюжета квесту поряд з основним розробляються додаткові завдання різного характеру, бажано, переважно проблемні. У якості завдань можуть виступати всілякі загадки, ребуси, головоломки, завдання з підручників та збірників, які можна подати в ігровій формі. Головне пам'ятати: завдання має бути інтригуючим, має стимулювати активність мислення.
Кількість завдань для квесту (точок маршруту) та їх складність залежить від мети гри, віку та кількості гравців. За предметним змістом можна виділити моноквест, який включає лише один навчальний предмет, та міжпредметний квест, який охоплює кілька навчальних предметів.
5. Проведення квесту.
Незалежно від тематики та учасників, проведення квесту передбачає загальний збір у призначений час у призначеному місці, інструктаж для учасників (правила гри, техніка безпеки тощо), проходження маршруту та виконання завдань, загальний збір після проходження маршруту.
6. Підбиття підсумків.
Підбиття підсумків та оголошення результатів є важливою частиною, бо дозволяє учасникам зіставити свої знання та вміння з можливостями інших гравців, визначити свої сильні та слабкі сторони, а педагогам виявити інтелектуальний та творчий потенціал своїх учнів.
7. Рефлексія.
Рефлексія є невід'ємною частиною будь-якого виду діяльності, показником активності учня. Суть її полягає в унікальному досвіді особистісного переживання, осмислення та оцінки своєї діяльності. Рефлексія організується в різних аспектах  під час використання різноманітних прийомів та форм. Вибір варіанта проведення рефлексії залежить від цілей та завдань квесту.
Веб-квест – це проєктна дидактична модель, що передбачає самостійну пошукову роботу учнів на сайтах всесвітньої павутини з метою вирішення поставленого навчального завдання. Інтернет пропонує сьогодні багато цікавих сервісів для створення квестів різних і формі та за метою, у тому числі українською мовою.
Онлайн-платформи, які стануть в нагоді для розробки веб-квестів [6]:
· Квестороб
· Urban Quest
· Learnis
· Surprize me
· Genially
· QuizWhizzer
· Seppo
· Аудіотури
Квестороб – безкоштовний конструктор квестів. Якщо роздрукувати підказки для квесту немає можливості, то ви можете створити квест без роздруківки. У цьому випадку всі завдання виконуються на комп'ютері чи телефоні. Для цього квест зберігається у файлі, який можна відкрити браузером. Після відкриття файлу буде показано всі створені вами завдання. При цьому перейти до наступного завдання можна вирішивши поточне. Після виконання останнього завдання буде показано повідомлення із зазначенням місця, де захований подарунок.
Квест без роздруківки можна зробити у двох варіантах: 
1) розгадане в завданні слово і буде паролем для переходу до наступного завдання. При цьому шифрувати можна будь-які слова, а не тільки назви предметів і місць для ховання;
2) розгадане слово буде вказувати на місце, де захований пароль до наступного завдання. У цьому випадку вам потрібно буде написати відповідні паролі до завдань на листочках та сховати їх у потрібних місцях.
Учні можуть проходити квест через браузер з комп'ютера чи телефону. Підходить для проведення онлайн-квестів для віддаленого проходження, що не потребують переміщення на великі відстані.
[bookmark: _GoBack]Surprise Me – безкоштовний додаток, який підходить для вуличних квестів у місті та місцях де немає зв'язку. Учасники скачають квест у додатку та зможуть проходити за допомогою GPS навігації. В учасників зберігається історія проходження квестів. Учасник зможе пройти той же квест заново, якщо отримає від вас новий код доступу до цього ж квесту або якщо візьме участь у квесті під новим акаунтом, за умови, що код доступу дозволить завантажувати квест кілька разів.
Учасників квесту можна запросити за спеціальним посиланням із кодом доступу, яке можна виставити на сайт, відправити по смс, email або в соціальних мережах. В особистому кабінеті можна налаштувати кількість запрошень і задати кількість доступів по ній. Ви зможете створити стільки запрошень, скільки учасників має пройти квест, або створити одне посилання і задати загальну кількість учасників для неї.
Urban Quest – це платформа для створення та проходження квестів з використанням мобільного додатка.
Learnis дозволяє створювати квести підвиду жанру «вихід із кімнати». У таких квестах перед гравцями ставиться завдання вибратися з кімнати, використовуючи різні предмети, знаходячи підказки та вирішуючи логічні завдання. Для створення освітнього квесту підказками можуть бути відповіді на завдання, які необхідно вирішити для розвитку сюжету квесту. Таким чином, педагог, додаючи зміст своєї дисципліни, робить квест освітнім та захоплюючим.
QuizWhizzer дозволяє легко зацікавити учнів. Створюйте власні вікторини та відстежуйте успішність у класі всього кількома клацаннями миші. Тут є 8 типів питань: множинний вибір, множинна відповідь, істина / брехня, числова відповідь, коротка текстова відповідь, перетягування, впорядкування та необмежену кількість відповідей.
Seppo – це онлайн-інструмент, призначений для розваги та активізації уроків у будь-якому місці. Використовувати Seppo можна безкоштовно протягом 30 днів. З Seppo легко перетворити матеріали уроку на захоплюючі ігри для дистанційного навчання. 

Отже, веб-квест як освітня технологія використовує такий підхід до навчання, у якого відбувається конструювання нового знання. Веб-квести розвивають критичне мислення, оскільки робота над ними формує та розвиває такі вміння, як порівнювати, аналізувати, класифікувати, мислити абстрактно. Учні не лише збирають інформацію, а й трансформують її, щоб виконати завдання та вирішити поставлену проблему. В учнів підвищується мотивація, активізується навчальний інтерес, вони сприймають завдання як реальне, що веде до підвищення ефективності діяльності. Змінюється також роль вчителя під час уроку. Він стає консультантом, наставником, старшим партнером, організатором та координатором проблемно-орієнтованої, дослідницької, навчально-пізнавальної діяльності учнів. Вчитель створює умови для самостійної розумової та творчої діяльності учнів, підтримує їхню ініціативу. Своєю чергою, учні стають рівноправними співучасниками процесу навчання, розділяючи зі своїм вчителем відповідальність за процес та результати навчання.

2.3. Дослідно-експериментальна робота з перевірки ефективності застосування квест-технології для активізації пізнавальної діяльності здобувачів середньої загальної освіти з біології

Дослідно-експериментальну роботу з підвищення рівня пізнавальної активності учнів ЗЗСО проведено на базі Григорівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Бахмацької районної ради Чернігівської області у 2020-2021 навчальному році. У дослідженні взяли участь 11 учнів 8 класу. Основними завданнями експериментальної роботи з теми дослідження було:
1) виявити рівень зацікавленості школярів навчальною технологією веб-квесту та готовності до її реалізації в умовах освітнього процесу ЗЗСО;
2) визначити рівень сформованості пізнавальної активності учнів 8-го класу;
3) провести серію веб-квестів з біології для учнів 8-го класу з метою активізації пізнавальної діяльності;
4) провести діагностику рівнів сформованості дослідженої якості особистості після упровадження запропонованої методики і порівняти дані з констатувальним етапом педагогічного експерименту.
Наше дослідження проводилося за допомогою анкетування та опитування учнів ЗЗСО у інтерент-мережі з використанням сервісу Google Form.
На виконання першого завдання дослідно-експериментальної роботи нами було розроблено анкету, що дозволяє виявити рівень задоволеності новою навчальною технологією веб-квесту. Анкета включала питання, які сприяли з’ясуванню наступних питань:
· ставлення учнів до методів навчання у школі та їх якості;
· готовність та бажання школярів виконувати веб-квести;
· мотивація здобувачів освіти до виконання веб-квесту;
· рівень підготовки учнів, їх відповідальність та здатність до самостійного навчання.
Учням було запропоновано вибрати варіанти відповіді на запитання про їх ставлення до педагогічних методів навчання, які застосовують учителі в освітньому процесі. Ставлення учнів виявилося здебільшого негативним, багато хто з них вважає існуючі методи навчання застарілими та відчувають брак у різноманітності форм і методів освітнього процесу Лише 14% усіх опитаних зазначили, що їх влаштовує реальний процес навчання. 48% з повною впевненістю заявили, що бажають нововведень та різноманітності у освітньому процесі. Інші не висловили однозначної думки з цього питання.
Щодо мотивації учнів, то виходячи з отриманих даних, ми дійшли висновку, що учні мають середній рівень мотивації, попри позитивне ставлення до веб-квестів з біології в цілому. Тільки 25% опитаних заявили, що готові та хочуть брати участь у всіх освітніх заходах. 30% учнів сказали, що їм загалом цікавий процес навчання, але вони не завжди можуть справлятися самостійно. 10% взагалі не хочуть вивчати біологію. Інші заявили, що виконуватимуть усе, що вимагатиме вчитель. 
Позитивними сторонами веб-квесту, відзначеними учнями, виявились інтерес до вивчення біології (34%), вміння працювати з новими комп’ютерними технолгіями (24%), швидке та цікаве виконання завдань (22%), різноманітність освітнього процесу (20%).
Аналіз результатів, отриманих у ході анкетування, засвідчив, що учні показали себе, переважно, здатними до самостійної діяльності. 75% учнів вважають, що вони можуть вивчати біологію самостійно. Також учні зазначили, що здатні самостійно шукати необхідну інформацію, особливо якщо вона їм потрібна та цікава. Усі опитані самостійно впоралися б з веб-квестом, проте не всі впевнені у правильності його виконання. 
Виходячи з отриманих даних, ми можемо стверджувати, що впровадження квест-технології в освітній процес відповідає сучасним вимогам організації освітнього середовища, оскільки: процес навчання, переважно, орієнтований на самостійність учасника; вчитель виконує роль спостерігача чи куратора; здійснюється розвиток мислення та перехід від пасивного отримання знань до діяльності; відбувається формування та розвиток здібностей школярів до самостійного пошуку, збору, аналізу та подання у тому чи іншому вигляді інформації; відбувається розвиток загальнонавчальних та професійних умінь та навичок учнів, розширення світогляду; веб-квест цікавий учням, так як його виконання передбачає використання різних технічних засобів, що привносить різноманітність у процес навчання.
Відповідно до другого завдання нами були визначені критерії, показники і рівні сформованості пізнавальної активності учнів, які детально розглянуті у п. 2.1. Нами було розроблено анкету для визначення рівня пізнавального інтересу учнів 8-го класу до біології. (Додаток А). Анкета складалася з 25 питань, спрямованих на визначення провідного типу мотивації у вивченні біології, прояву пізнавального інтересу до цього навчального предмету. 
У результаті аналізу відповідей учнів 8-го класу з’ясовано, що серед зовнішніх позитивних мотивів найпопулярніша відповідь «Я вивчаю біологію тому, що на уроці цікаво» — так відповіло 37,5 % учнів. По 31,3% набрали варіанти відповідей «Я вивчаю біологію тому, що подобається вчитель» та «Я вивчаю біологію тому, що подобається предмет». 
Серед внутрішніх мотивів найпопулярніша відповідь – «Я вивчаю біологію тому, що хочу більше знати», її обрали 31,3 % опитаних. 12,5% учнів 8 класу вибрали відповідь «Я вивчаю біологію тому, що в наш час не можна бути незнайкою». 6,3% дітей обрали відповідь «Я вивчаю біологію тому, щоб потім працювати у цій сфері». 
Серед зовнішніх позитивних мотивів найпопулярніша відповідь – «Я вивчаю біологію тому, що подобається предмет» — так відповіло 66,6 % учнів. По 33,3% набрали варіанти відповідей «Я вивчаю біологію тому, що на уроці цікаво» та «Я вивчаю біологію тому, що їм подобається вчитель». 
Серед зовнішніх негативних мотивів найпопулярніша відповідь «Я вивчаю біологію тому, що змушують батьки» — цю відповідь обрали 25% учнів. 6,3% вчать біологію тому, що люблять тварин та рослини. Ніхто з дітей не вибрав варіант відповіді «Я вивчаю біологію, щоб не відставати від товаришів».
Отримані дані переконливо свідчать, що учням досліджуваного класу знання з біології необхідні для загального розвитку як обов'язкового предмета в школі, лише деяким з них знання з біології потрібні для подальшої роботи в цій галузі. Особливого значення у створенні навчальної роботи підлітків має внутрішнє стимулювання їх пізнавальної діяльності, тобто розвиток у них пізнавальної потреби, інтересів і мотивів навчання. Пізнавальні інтереси учнів підліткових класів потребують індивідуалізованого педагогічного впливу.
У результаті статистичної обробки отриманих даних, нами були визначені рівні пізнавальної активності школярів з біології, які продемонстровано на рис. 2.1.


Рис. 2.1. Рівні пізнавальної активності учнів 8 класу на констатувальному етапі дослідження

Отже, можемо зазначити, що переважає середній і низький рівні досліджуваної якості особистості: відповідно 47,6 % і 29,8%. Учнів, які продемонстрували високий рівень пізнавальної активності до вивчення біології, зафіксовано 22,6%.
З метою підвищення рівня пізнавальної активності учнів нами було розроблено і втілено у практику за допомогою платформи Zoom освітні веб-квести з біології:
1) Харчування і травлення (Додаток Б);
2) Чи знаєш ти людський організм (Додаток В).
У процесі виконання веб-квесту «Харчування і травлення» учні 8 класу об’єднувалися в групи для розв’язання певних завдань. Кожна група обирала роль: аналітики, експерти, науковці, енциклопедисти, анатоми, фізіологи. Школярі вивчали інформацію із списків поданих джерел відповідно до своєї ролі. Після обговорення інформації учні складали звіт відповідно до ролі. 
Веб-квест «Чи знаєш ти людський організм» спрямований на систематизацію і узагальнення знань здобувачів освіти з будови і фізіології людського організму. Всі необхідні матеріали були підготовлені на платформі Zoom з використанням чата і Zoom-кімнат. Веб-квест був груповим, розрахованим на один урок. Учні об’єднувались в групи і розходились по Zoom-кімнатам. Кожна група отримувала однакові завдання на знаходження правильної відповіді одним словом на питання. Завдання поділені на розділи відповідно до вивчених тем з біології людини. Питання з’являються у кожній кімнаті в однаковий час. Необхідно дати швидку та правильну відповідь одним словом. Відповіді учні надсилають у чат. Час відповідей обмежений у часі. Наприкінці підраховується кількість правильних відповідей, і на підставі цього однієї з команд присуджується перемога.
Також нами були розроблені варіанти створення завдань для організації та проведення веб-квестів у ЗЗСО (Додаток Г).
На виконання останнього завдання дослідно-експериментальної роботи було проведено визначення рівня пізнавальної активності учнів до вивчення біології після проведення формувального експерименту. Діагностичний інструментарій використаний такий, що і під час проведення констатувального етапу дослідження. 
Рівні пізнавальної активності учнів 8 класу після проведення формувального експерименту продемонстровано на рис. 2.2.

Рис. 2.2. Рівні пізнавальної активності учнів 8 класу після проведення формувального експерименту

Порівняння досліджуваної якості учнів до та після проведення формувального експерименту продемонстровано на рис. 2.3.


Рис. 2.3. Рівні пізнавальної активності учнів 8 класу до та після проведення формувального експерименту
Отже, аналіз статистичних даних переконливо свідчить про підвищення рівня пізнавальної активності до вивчення біології в учнів 8 класу після запровадження серії веб-квестів. Так, високий рівень пізнавальної активності зріс на 5% і становить 27, 6 % (на констатувальному етапі 22,6 %), середній – на 8,3 % і становить 55,6 %. Спостерігається динаміка до зменшення кількості учнів, яким притаманний низький рівень досліджуваної якості особистості, а саме з 29,8 % до 16,8 %.
Отже, можемо зазначити, що зростання рівнів пізнавальної активності учнів 8 класу до вивчення біології після проведення формувального експерименту свідчить про ефективність застосування квест-технології.



ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми формування та розвитку пізнавальної активності учнів ЗЗСО засвідчив, що нині існує два підходи до розуміння сутності пізнавальної активності. Перший підхід розглядає пізнавальну активність як особливий вид діяльності. Пізнавальна активність при такому підході розуміється як сукупність певних рушійних сил, що забезпечують формування, реалізацію, розвиток та зміну діяльності. Другий підхід розглядає пізнавальну активність як якість, особистісну освіту. В рамках цього підходу особистість описується як активне «Я» суб'єкта, як система відносин, орієнтації та смислових утворень, що регулюють поведінку.
2. Пізнавальна активність визначена нами як це ініціативне, дійове ставлення школярів до навчання, виявлення ними інтересу, самостійності в мисленні, а також енергійності і наполегливості у виконанні пізнавальних завдань.
Пізнавальний інтерес, як особлива якість особистості, зумовлює пізнавальну активність, ціннісну мотивацію, у якій чільне місце займають мотиви пізнання. Вони сприяють проникненню особистості у визначальні зв'язки між досліджуваними явищами та закономірностями пізнання.
3. Пізнавальну активність ми розглядаємо з позиції наявності двох характеристик: кількісної та якісної. Перша представлена стандартизованими методиками (П. Торренс, О. М. Дьяченко та ін.). Якісна характеристика є зіставленням кількісних показників мотивації, креативності, волі.
На основі структури пізнавальної активності нами було визначено критерії сформованості пізнавальної активності учнів 8 класу: предметна спрямованість, що характеризується активним ставленням до досліджуваного пізнавального матеріалу, до пізнавального процесу, певним ступенем проникнення школяра в досліджуваний матеріал, характером питань, що задаються; дієвість, що передбачає використання знань, отриманих на заняттях, у практичній діяльності, у повсякденному житті; вибірковість, що означає кількісне охоплення областей пізнавальної діяльності, характер переваг; емоційність, що виражається у прояві учня свого ставлення до пізнавального матеріалу на заняттях; зосередженість, що виражається у ступені прояву довільної уваги у процесі навчальної діяльності.
Критерії дозволили нам визначити рівні сформованості пізнавальної активності учнів у процесі вивчення біології: низький, високий та середній.
4. Квест – це інноваційна ігрова педагогічна технологія, що передбачає виконання учнями навчальних, пошуково-пізнавальних проблемних завдань відповідно до ігрового задуму, під час якого вони добирають і упорядковують інформацію, виконують самостійну дослідницьку роботу, що сприяє узагальненню і систематизації вивченого матеріалу, його збагаченню та поданні у вигляді цілісної системи.
Технологію освітнього квесту характеризує спрямованість на вирішення конкретних освітніх завдань, постановка нестандартних пошуково-дослідних завдань та використання різноманітних ресурсів, інструментів для їх виконання.
На основі узагальнення навчально-наукової літератури з проблеми дослідження нами виокремлено такі етапи організації квесту: організація робочої групи, попередня підготовка, визначення дати проведення квесту, складання сюжету та написання сценарію, розробка завдань, проведення квесту, підведення підсумків.
5. Проведена дослідно-експериментальна робота з визначення рівнів розвитку пізнавальної активності учнів засвідчила, що переважає середній і низький рівні досліджуваної якості особистості: відповідно 47,6 % і 29,8%. Учнів, які продемонстрували високий рівень пізнавальної активності до вивчення біології, зафіксовано 22,6%.
З метою підвищення рівня пізнавальної активності учнів нами було розроблено і втілено у практику за допомогою платформи Zoom освітні веб-квести з біології: «Харчування і травлення», «Чи знаєш ти людський організм».
Аналіз статистичних даних переконливо свідчить про підвищення рівня пізнавальної активності до вивчення біології в учнів 8 класу після запровадження серії веб-квестів. Так, високий рівень пізнавальної активності зріс на 5% і становить 27, 6 % (на констатувальному етапі 22,6 %), середній – на 8,3 % і становить 55,6 %. Спостерігається динаміка до зменшення кількості учнів, яким притаманний низький рівень досліджуваної якості особистості, а саме з 29,8 % до 16,8 %. Висновкуємо, що зростання рівнів пізнавальної активності учнів 8 класу до вивчення біології після проведення формувального експерименту свідчить про ефективність застосування квест-технології.
Перспективи подальших досліджень спрямуємо на вивчення методики застосування індивідуальних веб-квестів у процесі вивчення біології в старших класах.
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Додаток А
Анкета на виявлення рівня пізнавальної активності учнів до вивчення біології

Прочитайте наведені нижче питання. Позначте варіант відповіді, який найбільше вам підходить. Будьте уважні, не пропустіть жодного питання. 
1. Тобі подобається виконувати завдання з біології: а) легкі ? б) складні? 
2. Ти заперечуєш, коли хтось підказує тобі хід виконання важкого завдання з біології? а) так; б) ні. 
3. На твою думку, перерви в школі повинні бути довшими? а) так; б) ні. 
4. Ти колись запізнювався на заняття? а) так; б) ні. 
5. Тобі хотілося б, щоб після пояснення нового матеріалу з біології вчитель одразу викликав тебе до дошки для виконання вправи? а) так; б) ні. 
6. Тобі більше подобається виконувати навчальне завдання з біології: а) одним способом? б) шукати різні способи розв'язання? 
7. Тобі хочеться вчитися після хвороби? а) так; б) ні. 
8. Тобі подобаються складні контрольні роботи з біології? а) так; б) ні. 
9. Ти завжди поводиться таким чином, що у вчителів не виникає приводу зробити тобі зауваження? а) так; б) ні. 
10. Ти хочеш на уроці: а) самостійно виконувати завдання? б) слухати пояснення вчителя? 
11. Ти хотів би займатися: а) декількома невеликими завданнями? б) одним великим та важким – весь урок? 
12. У тебе виникають запитання до вчителя під час його пояснення навчального матеріалу? а) так; б) ні. 
13. Якби взагалі не ставили оцінок, на твою думку, діти у вашому класі вчилися б гірше, ніж тепер? а) так; б) ні. 
14. Чи було так, що ти прийшов до школи, не вивчивши біологію? а) так; б) ні. 
15. Чи хотів би ти, щоб було менше уроків у школі з біології? а) так; б) ні. 
16. Тобі подобається виконувати складне завдання з білології а) разом із усім класом? б) одному? 
17. Ти згадуєш вдома під час заняття іншою справою про те нове, що дізнався на уроці з біології? а) так; б) ні. 
18. Ти вважаєш, що підручники з біології занадто товсті та їх краще зробити тоншими? а) так; б) ні 
20. Чи заглядаєш ти іноді у біологічні словники, щоб уточнити якесь питання? а) так; б) ні. 
21. Ти часто розповідаєш батькам або знайомим про те нове, цікаве, що дізнаєшся на уроці з біології? а) так; б) ні. 
22. Деякі учні вважають, що треба ставити лише найкращі оцінки, а інші – не ставити. Ти так вважаєш? а) так; б) ні. 
23. Ти часто доповнюєш відповіді інших учнів на уроці з біології? а) так; б) ні. 
24. Якщо ти почав читати книгу, то обов'язково дочитаєш її до кінця? а) так; б) ні. 
25. Чи хотів би ти, щоб не задавали домашніх завдань з біології? а) так; б) ні.



Додаток Б
Веб-квест з біології на тему: Харчування і травлення
Доброго дня, друзі!
Радий вітати вас у нашому веб-квесті, присвяченому удосконаленню знань про будову травної системи людини!
«Ми їмо для того щоб жити, а не живемо для того щоб їсти»
                                                                                           (старод. римляни)
Чи погоджуємося ми з цими словами?

Вступ. Завдання.
Для виконання веб-квесту Вам необхідно детально проаналізувати інформацію про будову травної системи людини, її відділів, встановити взаємозв’язок між будовою та виконуваними функціями різних складових частин травної системи; розкрити її значення для успішного функціонування нашого організму.

Проблема. Тривалий час процес травлення залишався загадкою для вчених. Понад дві тисячі років тому видатний давньогрецький лікар Гіппократ стверджував, що їжу перетравлює «шлунковий жар». А у ІІ ст. нашої ери римський лікар Клавдій Гален описав у своїх книгах, що перетравлена їжа надходить у печінку і там якимось чудовим чином перетворюється на кров. На думку алхіміків середніх віків, їжа гниє у травних шляхах, а потім відбувається її перегонка. Також у середні віки існувала думка, що шлунок є жорном, що тільки перетирає їжу. 
У ХVІІІ ст. французький вчений Реомюр вирішив провести дослід, щоб з’ясувати, які процеси відбуваються з їжею у травних шляхах, зокрема у шлунку. Було відомо, що хижі птахи можуть викидати назад із шлунка пір’я, кістки та інші предмети, проковтнуті з їжею, неперетравленими. Реомюр давав птахам ковтати туго набиті м’ясом трубочки з дірочками на стінках. Через добу птахи викидали трубочки через рот, але м’яса там не було. Для таких самих дослідів на собаках Реомюр виготовив срібні кульки з дірочками. До кожної кульки прив’язувалася довга нитка. Реомюр примушував собак ковтати ці кульки, наповнені м’ясом, а через 5 годин витягував їх назад. Замість м’яса в кульках була якась рідина. Ці досліди Реомюра можна вважати першими науковими спробами вивчення суті травлення.
Травлення – це початковий етап обміну речовин між організмом та довкіллям. Організм людини в процесі життєдіяльності витрачає різні речовини та значну кількість енергії. На покриття цих витрат із довкілля повинні надходити речовини, що відновлюють структурні та енергетичні потреби організму. Тому тривале припинення або недостатнє надходження поживних речовин призводить до порушення гомеостазу. Разом з тим організм тварин і людини не може безпосередньо засвоювати білки, жири, вуглеводи та інші речовини їжі без попередньої їх обробки. Цю найважливішу функцію в організмі здійснює травна система.
Ви коли-небудь замислювалися про процеси свого травлення? Швидше за все, ні. Це просто чергова функція організму, про яку взагалі мало хто думає. Але чи знали ви що потрібно близько семи секунд, щоб їжа пройшла по стравоходу до шлунка, або, що ваш шлунок використовує хлоридну кислоту для перетравлення їжі, а для захисту від кислоти він виробляє слиз? Ось про те, що коли ваш шлунок бурчить — це означає, що кишечник наповнений гарячим повітрям ви точно не знали! 
Травна система являє собою одну з найбільш важливих систем організму, з якою людина контактує найчастіше. З її допомогою ми отримуємо поживні речовини, а також усуваємо відходи життєдіяльності. Тому багатьом буде цікаво познайомиться з унікальними фактами про систему травлення.
- За своє життя людина з’їдає 40 тон їжі та вдихає 380 тисяч кубічних метрів повітря.
-  За все своє життя людина виробляє стільки слини, що її вистачило б на два великі басейни.
 - Тонка кишка людини за життя має довжину близько 2,5 метри. Після її смерті, коли мускулатура стінки кишки розслаблюється, її довжина досягає 6 метрів. 
 -Шлунковий сік людини містить 0,4 % хлоридної кислоти. (НСl)
 - Булемія — це неприборканий апетит. 
 - Через печінку протягом однієї хвилини протікає 1,5 літра крові, а за добу — близько 2000 л. 
 - Протягом 24 годин усе людство виділяє в навколишнє середовище 1,5 млн тонн екскрементів. Щоб їх зібрати, потрібна була б ємність із площею основи в 1 га й заввишки з 35-поверховий хмарочос.
-  Кожна людина за рік з’їдає в середньому 4 кілограми харчових добавок, консервантів, барвників, згущувачів та ін.
 - Для молодої людини норма енерговитрати становить 3000 ккал. З них 1700 — основний обмін речовин, 170 — травлення й 1130 — на м’язову роботу.
 -  Підраховано, що людина за своє життя споживає 2,5 т білка, 1,3 т жиру, 17,5 т вуглеводів і 75 т води.
-  На 1 см2 слизової оболонки шлунка припадає близько ста залоз, які виділяють травний сік. 
-  Численні дослідження показали, що чоловік проковтує одним ковтком у середньому 21 мл рідини, а жінка — 14 мл.
 -  Коли ви червонієте, ваш шлунок червоніє теж. 
 - Відбитки язика в усіх людей індивідуальні. 
 - У людському тілі вистачить жиру на сім шматків мила.
 -  Зуб — єдина частина людини, позбавлена здатності самовідновлюватися. За твердістю зубну емаль можна порівняти з кварцом. Відомо, що навіть вістря шаблі в разі удару об емаль тупиться. Якщо в одного з однояйцевих близнюків не вистачає якогось зуба, зазвичай такий самий зуб відсутній і в іншого близнюка.
Це все, і багато іншого, вам слід проаналізувати, щоб дати відповіді на запитання, які  ви отримаєте для виконання веб-квесту.
Сподіваюсь, що Вам буде цікаво подорожувати по просторах Інтернету, а інформація з якою ви будете працювати буде для Вас корисною.

Процес.
1. Учні об’єднуються у групи.
2. Кожна група буде мати ролі: аналітики; експерти; науковці; енциклопедисти; анатоми; фізіологи.
3. Учні вивчають інформацію із списків джерел відповідно до своєї ролі.
4. Після обговорення інформації учні складають звіт відповідно до ролі.
Для представлення результатів ви можете використовувати: мультимедійні презентації; схеми, таблиці; ілюстрації; тексти; повідомлення; фрагменти відеороликів.
Етапи роботи.
1. Оберіть роль, яку будете виконувати у групі.
2. Знайдіть в мережі Інтернет і систематизуйте інформацію по темі дослідження та згідно обраної ролі.
3. Визначте головне по кожному напрямку.
4. Продумайте та оберіть форму представлення свого дослідження (презентація, відеоролик, фотозвіт, повідомлення, реферат та ін. )
5. Підготуйтесь до захисту Вашого проєкту.
Енциклопедисти.
Вивчають теоретичні аспекти проблеми «Енергетичні потреби організму»:
Витрати енергії та її відновлення.
Норми харчування.
Функціональне значення для організму білків.
Функціональне значення для організму жирів.
Функціональне значення для організму вуглеводів.
Результати представляють у вигляді повідомлення, презентації, таблиць, малюнків, постерів тощо.
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси
https://subject.com.ua/lesson/biology/9klas/37.html      
https://disted.edu.vn.ua/courses/learn/2539       
https://ukrenerho.com/viznachennya-potrebi-v-energiyi-dlya-organizmu-lyudini-velik...	
8next.com/bl/4954-bl_0156.html	

Науковці. Вивчають «Харчування і здоров'я»:
Раціональне харчування.
Вітаміни.
Засвоєння їжі.
Режим харчування.
Результати представляють у вигляді повідомлень,презентацій, малюнків, таблиць, відеофрагментів тощо.
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси
narodna-osvita.com.ua/3142-harchov-ta-energetichn-potrebi-lyudini.html 2
https://ppt-online.org/45443
www.tutkatamka.com.ua/nathnennya/.../chas-peretravlyuvannya-їzhi-v-shlunku-lyudi...
https://uk.wikipedia.org/wiki/Апетит
 vidpoviday.com › Головна › Здоров'я

Анатоми. Вивчають тему «Будова органів травлення»:
Особливості будови травної системи.
Розкривають будову стінок травного каналу.
Характеризують типи травлення.
Аналізують функції травної системи.
Зуби: види, будова, зміна, хвороби.
Результати представляють у вигляді повідомлень, презентацій, малюнків, таблиць, відеофрагментів тощо.
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси:
https://uk.wikipedia.org/wiki/Травна_система
 https://narodna-osvita.com.ua/2951--8-travna-sistema-yiyi-budova-ta-funkcyi.html
 https://stud.com.ua/26904/meditsina/travna_sistema_travlennya_lyudini_ontogenezi
 moyaosvita.com.ua › Біологія
edufuture.biz/index.php?title=Ротова_порожнина._Будова_зубів
 
Аналітики аналізують «Травлення в ротовій порожнині та шлунку»:
Склад та функції слини.
Слинні залози.
Взаємозв'язок будови шлунка з виконуваними функціями. 
Шлунковий сік та регуляція його виділення.
Результати представляють у вигляді повідомлень, рефератів, презентацій.
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси:
https://uk.wikipedia.org/wiki/Слина
 dentavi.ua/main/stati/101-funkciyi-slini.html
 https://uk.wikipedia.org/wiki/Шлунковий_сік
 8next.com/bl/3371-bl_0115.html
 
Фізіологи  вивчають «Травлення в кишечнику»:
Особливості будови та функцій кишечника.
Підшлункова залоза.
Печінка - універсальна лабораторія організму.
Основні процеси всмоктування.
Функції товстого кишечника.
Результати представляють у вигляді повідомлень,презентацій, малюнків, таблиць, відеофрагментів тощо.
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси:
8next.com/bl/3374-bl_01161.html
 https://studopedia.com.ua/1_21102_osoblivosti-budovi-ta-funktsii-tovstogo-kishechni...
 https://uk.wikipedia.org/wiki/Підшлункова_залоза
  visti-kalush.com.ua/articles/category/medicine/2009/03/27/2647/view
https://pidruchniki.com/15311124/meditsina/travlennya_tovstomu_kishechniku

Експерти вивчають: «Кишково-шлункові хвороби та їх попередження».
Харчові отруєння небактеріальної природи. Профілактика харчових отруєнь.
Ботулізм - небезпечне бактеріальне захворювання. Запобігання ботулізму.
Сальмонельоз - гостре інфекційне захворювання. Причини і наслідки сальмонельозу.
Холера як особливо небезпечна інфекція. Запобігання холери
Дизентерійні захворювання, причини виникнення та профілактика.
Гельмінти. Запобігання гельмінтозам.
Шкідливий вплив алкоголю на травну систему людини.
Шкідливий вплив паління на органи травлення.
Результати представляють  у вигляді повідомлень, рефератів, презентацій
Рекомендовані джерела та Інтернет-сервіси:
https://uk.wikipedia.org/wiki/Категорія:Захворювання_шлунково кишкового_тракту
moz.gov.ua/article/health/jak-zapobigti-botulizmu
 vinobliacms.vn.ua/uploads/admin/.../Сальмонельоз-небезпека_поряд_пам_ятка.pdf
https://uk.wikipedia.org/wiki/Холера
 https://euromd.com.ua/.../post-6354-dizenteriya-prichini-simptomi-i-likuvannya/
https://prymaflora.com › Головна › Блог
8next.com/bl/3376-bl_0061.html

Бажаю успіхів у дослідженні травної системи!

Орієнтовні критерії оцінювання звіту, залежно від обраної форми представлення
	 
	5 балів
	4 бали
	3 бали

	Розуміння завдання
	Точне розуміння завдання
	Розміщені матеріали, які мають безпосереднє відношення до теми, так і зайві
	Розміщені матеріали, які не мають безпосереднього відношення до теми, зібрана інформація не аналізується

	Виконання завдання
	Висновки аргументовані, мають безпосереднє відношення до теми, використовую вико сучасні засоби візуалізації інформації
	Частина інформації несистематизована, поверхова, не має відношення до теми
	Випадковий набір інформації, неповні відповіді, відсутність аналізу інформації

	Результат роботи
	Чіткий і логічний виклад інформації, структурованість, відредагованість, критичність аналізу, привабливий вигляд.
	Точність, структурованість, недостатньо виявлена власна оцінка інформації
	Матеріал логічно не вибудуваний, непривабливо оформлений, суть питання розкрита неповністю, проблемні питання залишились поза увагою

	Творчий підхід
	Робота відрізняється яскравою індивідуальністю і висловлює точку зору групи.
	Демонструється одна точка зору на проблему; проводяться порівняння, але не робляться висновки.
	Учень просто копіює інформацію з запропонованих джерел, нема критичного погляду на проблему






Додаток В
Веб-квест «Чи знаєш ти людський організм?»

Мета: закріпити пройдений матеріал з анатомії, фізіології та гігієни людини, розвивати допитливість, пізнавальний інтерес до вивчення біології, комунікативні та інформаційні уміння; виховувати пізнавальну культуру.
Умови проведення квесту:
Клас об’єднується у дві чи три команди і розхлдяться по квест-кімнатам на платформі Zoom. Питання з’являються у кожній кімнаті в однаковий час. Завдання поділені на тематичні блоки. Необхідно дати швидку та правильну відповідь одним словом. Відповіді учні надсилають у чат. Час відповідей обмежений у часі. Наприкінці підраховується кількість правильних відповідей, і на підставі цього однієї з команд присуджується перемога.
Блок № 1.
Потрібні речовини.
1. Основний будівельний матеріал клітин – … (білки).
2. Запасні речовини, що відкладаються в підшкірній клітковині, – … (жири), у печінці у вигляді глікогену – … (вуглеводи).
3. З'єднання різної природи, що впливають на обмін речовин, за відсутності або нестачі яких виникають різні захворювання, - ... (вітаміни).
4. Причиною цинги є нестача вітаміну...(С).
5. Порушення зору – «куряча сліпота» – виникає при нестачі вітаміну… (А).
6. Нестача вітаміну D викликає в дітей захворювання – ... (рахіт).
7. Приблизна добова потреба у…... (вуглеводах) становить 400-600 г.
Блок № 2.
Виділення.

1. Видалення з організму кінцевих продуктів обміну речовин називають… (виділенням).
2. Органи, що виводять з організму кінцеві продукти обміну речовин: … (нирки, шкіра, легені).
3. На поздовжньому розрізі нирки виділяють два шари - зовнішній, або ... (кірковий), і внутрішній, або ... (мозковий).
4. Біля увігнутого краю нирки розташована невелика порожнина, яка називається ... (нирковою балією).
5. Сечовід з'єднує нирку з ... (сечовим міхуром).
6. До складу структурної та функціональної одиниці нирки входять: ... (ниркова капсула, капілярний клубочок, нирковий каналець).
7. Рідина, що утворилася в порожнині ниркової капсули, називається ... (первинною сечею), а порожнини ниркового канальця - ... (вторинною сечею).
8. Центр рефлексу сечовипускання розташований у ... (спинному мозку), він знаходиться під контролем ... (кори великих півкуль).
9. Зовнішній покрив тіла – … (шкіра).
10. Підтримка постійної температури тіла – … (терморегуляція).
Блок 3
Опорно-руховий апарат.
1. Функції скелета – … (опорна та захисна).
2. Скелет голови – … (череп).
3. Скелет голови складається з двох відділів – … (мозкового та лицьового).
4. Відділи скелета тулуба - ... (хребет та грудна клітка).
5. Хребці складаються з ... (тіла, дуги та відростків).
6. Дуги хребців утворюють… (хребетний канал).
7. Сусідні хребці відокремлені один від одного... (хрящовими дисками). 
8. Грудну клітину утворюють... (грудина та 12 пар ребер).
9. Плечовий пояс утворюють… (лопатка та ключиця).
10. Три відділи скелета верхньої кінцівки: ... (плечо, передпліччя та кисть).
11. Три відділи кисті – ... (зап'ясті, п'ясті та пальці).
12. Три відділи нижньої кінцівки - ... (стегно, гомілка, стопа).
13. Гомілка складається з ... (великої та малої гомілкових кісток).
14. Стопа має три відділи – ... (передплюсни, плюсни та пальці).
15. Щільна, зрощена з кісткою оболонка - ... (окістя).
16. Порожнини трубчастих кісток заповнені… (кістковим мозком).
17. Види з'єднань кісток – ... (нерухоме, напіврухливе та рухоме).
18. Рухливе з'єднання кісток – … (суглоб).
19. Порушення цілісності кістки – … (перелом).
20. Кістки бувають ... (трубчасті та плоскі губчасті).
21. При переломі кінцівки її накладають ... (шину).
22. М'язова тканина, з якої складаються скелетні м'язи, називається... (поперечносмугастою).
23. М'язи прикріплюються до кісток за допомогою... (сухожилля).
24. М'язи, що надають особі певного виразу, називаються... (мімічними).
Блок № 4
Розвиток організму людини.
1. Спосіб розмноження людини - ... (статевий).
2. Клітина, де міститься запас поживних речовин, необхідні розвитку зародка, називається ... (яйцеклітиною).
3. Процес злиття чоловічої та жіночої статевих клітин називається... (заплідненням).
4. Чоловічі та жіночі статеві залози – ... (відповідно насінники та яєчники).
5. М'язовий орган, який служить для виношування та харчування плода, називається... (маткою).
6. Період внутрішньоутробного виношування плода - ... (вагітність).
7. Процес вигнання плода з матки – … (пологи).
8. Перший місяць життя дитини називають періодом... (новонародженості).
9. Період від 3 до 7 років називають… (дошкільним).
10. Період зростання та розвитку, що починається з 11 років, називають ... (підлітковим).
11. Прискорення зростання та розвитку – ... (акселерація).
12. Уповільнення зростання та розвитку організму – ... (ретардація).
Блок № 5
Органи почуттів та сприйняття.
1. Система, що складається з рецептора, що проводять нервових шляхів та мозкових центрів, називається… (аналізатором).
2. Зони, які забезпечують тісну взаємодію між аналізаторами та беруть участь у процесах сприйняття образів, називають… (асоціативними).
3. Очі від вітру та пилу захищають... (століття та вії).
4. Надлишки слізної рідини стікають у носову порожнину через... (слізну протоку).
5. Очі перебувають у порожнині кісткового заглиблення (очниці).
6. Три оболонки очного яблука – ... (білкова, судинна та сітчаста).
7. Передня прозора частина білкової оболонки називається... (рогівкою).
8. Колір очей визначається ... (райдужною оболонкою).
9. Зорові рецептори розташовані в... (сітківці).
10. За зіницею розташований прозорий двоопуклий ... (кришталик).
11. Прозора желеподібна маса, що заповнює весь простір ока за кришталиком, називається ... (склоподібним тілом).
12. Місце на сітківці, звідки відходить зоровий нерв, називається... (сліпою плямою).
13. Наслідком збільшення кривизни кришталика є ... (близорукість).
14. Орган слуху складається з ... (зовнішнього вуха, середнього вуха та внутрішнього вуха).
15. Порожнина середнього вуха з'єднана з носоглоткою вузьким проходом - (слуховий, або Євстахієвої, трубою).
16. У середньому вусі розташовані три кісточки - ... (молоточок, ковадло і стремечко).
17. На мембрані каналу равлики перебувають сприймаючі клітини – … (слухові рецептори).
18. Положення нашого тіла у просторі контролюється органом рівноваги, який називають … (вестибулярним апаратом).
19. Рецептори, що сприймають дотик, тиск, тепло, холод, біль, перебувають у колії.
20. У верхній частині носової порожнини розташований орган… (нюху).
21. Рецептори, що сприймають солодке, розташовані на кінчику мови.
22. Головним органом дотику людини є ... (рука).
Блок № 6
Поведінка та психіка.
1. Найбільш прості рефлекси відносяться до вроджених, які називають також… (безумовними).
2. Складні форми прояву безумовних рефлексів у тварин називаються… (інстинктами).
3. Придбані протягом життя реакції, за допомогою яких відбувається пристосування організму до мінливих впливів середовища, називають... (умовними рефлексами).
4. При утворенні умовних рефлексів між центрами аналізаторів та центрами безумовних рефлексів виникає... (тимчасовий зв'язок).
5. Основа нашої поведінки - це ... (уміння та навички).
6. Запам'ятовування, збереження та подальше відтворення людиною його досвіду називається... (пам'яттю).
7. Здатність людини вчиняти свідомі дії, що вимагають подолання зовнішніх та внутрішніх труднощів, називається… (волею).
8. Умовні рефлекси, які перестають бути життєво важливими, поступово... (згасають).
9. Типи темпераменту: (холерик, сангвінік, флегматик, меланхолік).
10. Попередження захворювання називається його… (профілактикою).
Блок № 7
Нейрогуморальне регулювання фізіологічних функцій.
1. В організмі існує два види регуляції функцій - ... (нервова та гуморальна).
2. Відділ мозку, що регулює дихання, травлення, серцеву діяльність, захисні рефлекси (кашель, чхання, блювання), жування, ковтання, ... (довгастий мозок).
3. Рівновість тіла, координацію рухів регулює… (мозочок).
4. Процеси мислення, поведінка, пам'ять, мова регулює… (кора великих півкуль).
5. Частину периферичної нервової системи, що регулює роботу скелетних м'язів, називають… (соматичною).
6. Частину периферичної нервової системи, що регулює роботу внутрішніх органів, називають... (вегетативною), або... (автономною).
7. Відділи вегетативної нервової системи, що надають протилежний вплив на роботу органів, – … (симпатичний та парасимпатичний відділи).
8. Біологічно активні речовини, що виділяються в кров залозами внутрішньої секреції, – … (гормони).
9. Гіпофіз, щитовидна залоза, надниркові залози - це залози ... (внутрішньої) секреції.
10. Гормони, що регулюють розвиток вторинних статевих ознак у чоловіків та жінок, – ... (статеві).
11. Гормони мозкового шару надниркових залоз - ... (адреналін і норадреналін).
12. Гормон, що посилює роботу серця; його вироблення збільшується при емоційному напрузі - ... (Адреналін).
13. У регуляції обміну цукру в організмі бере участь гормон… (інсулін).
14. Гормон щитовидної залози – … (тироксин).
15. Заліза внутрішньої секреції, розташована в основі мозку і керує діяльністю інших залоз, а також виробляє гормон росту, - ... (гіпофіз).
16. Зменшення вироблення інсуліну викликає розвиток тяжкого захворювання - ... (цукрового діабету).
17. Посилення функції щитовидної залози призводить до … (базедової хвороби).
18. Для синтезу гормонів щитовидної залози необхідний... (йод).
19. При недостатньому виробленні гормонів щитовидної залози у дітей розвивається ... (кретинізм), а у дорослих людей - ... (мікседема).
Блок № 8
Кров.
1. Кров, міжклітинна речовина та лімфа утворюють… (внутрішнє середовище організму).
2. Рідка сполучна тканина – … (кров).
3. Розчинений у плазмі білок, необхідний згортання крові, – ... (фібриноген).
4. Кров'яний потік - ... (тромб).
5. Плазма крові без фібриногену називається... (сироваткою крові).
6. Вміст хлориду натрію у фізіологічному розчині становить... (0,9 %).
7. Без'ядерні формові елементи крові, що містять гемоглобін, – … (еритроцити).
8. Стан організму, при якому в крові зменшується кількість еритроцитів або вміст гемоглобіну в них - ... (анемія, або недокрів'я).
9. Людина, яка дає свою кров для переливання, – … (донор).
10. Кожна група крові відрізняється від інших вмістом особливих білків у … (плазмі) та у … (еритроцитах).
11. Явище поглинання та перетравлення лейкоцитами мікробів та інших чужорідних тіл називається... (фагоцитозом).
12. Захисна реакція організму, наприклад проти інфекцій, – це… (запалення).
13. Здатність організму захищати себе від хвороботворних мікробів та вірусів – … (імунітет).
14. Культура ослаблених або вбитих мікробів, що вводяться в організм людини, – (вакцина).
15. Речовини, що виробляються лімфоцитами при контакті з чужорідним організмом або білком, – … (антитіла).
16. Препарат готових антитіл, виділених із крові тварини, яка була спеціально заражена, – … (сироватка).
17. Імунітет, успадкований дитиною від матері, – … (вроджений).
18. Імунітет, набутий після щеплення, – … (штучний).
19. Стан підвищеної чутливості організму до антигенів –… (алергія).
Блок № 9
Кровообіг.
1. До органів кровообігу належать... (серце та судини).
2. Судини, якими кров тече від серця, - ... (артерії).
3. Найдрібніші кровоносні судини, у яких відбувається обмін речовин між кров'ю та тканинами, – … (капіляри).
4. Шлях крові від лівого шлуночка до правого передсердя - ... (велике коло кровообігу).
5. Найширша кровоносна судина - ... (аорта).
6. Венозна кров від голови, шиї, рук надходить у праве передсердя через... (верхню порожнисту вену).
7. Чотирьохкамерний м'язовий орган, що працює протягом усього життя людини, – … (серце).
8. Клапани, розташовані між передсердями та шлуночками, - ... (стулкові).
9. Здатність серця ритмічно скорочуватися без зовнішніх подразнень під впливом імпульсів, що виникають у ньому самому, – … (автоматизм).
10. З правого шлуночка венозна кров надходить у велику судину - ... (легеневу артерію).
11. Тиск в аорті в момент скорочення шлуночків називається... (максимальним).
12. Найбільші депо крові - ... (селезінка, печінка).
13. Підвищення артеріального тиску називається ... (гіпертонією), а зниження - ... (гіпотонією).
14. Ритмічне коливання стін судин - ... (пульс).
15. Судини, що постачають кров'ю серце, - ... (коронарні, або вінцеві).
16. Недостатня фізична рухливість - ... (Гіподинамія).
17. Звуження просвіту кровоносних судин та підвищення кров'яного тиску викликає шкідливу речовину, що міститься в тютюні, – ... (нікотин).
18. Захворювання м'язів серця, спричинене порушенням кровотоку в коронарних артеріях, –… (інфаркт міокарда).
19. Види кровотеч: ... (капілярні, венозні та артеріальні).
Блок № 10
Дихання.
1. Процес газообміну між організмом та навколишнім середовищем – … (дихання).
2. Носова порожнина, носоглотка, гортань, трахея та бронхи складають… (повітряні шляхи).
3. Найбільший хрящ гортані - ... (Щитоподібний).
4. Трубка, що складається з хрящових напівкілець, – … (трахея).
5. Великі парні органи конусоподібної форми, що здійснюють обмін газів між повітрям, що вдихається, і кров'ю, - ... (легкі).
6. Найдрібніші бронхи закінчуються мікроскопічними наповненими повітрям легеневими бульбашками - ... (альвеолами).
7. Зовні легені покриті щільною оболонкою - ... (плеврою).
8. У спокійному стані людина робить... (16-20) дихальних рухів в 1 хвилину.
9. Максимальна кількість повітря, що видихається після найглибшого вдиху, називається... (життєвою ємністю легень); її визначають за допомогою спеціального приладу... (спірометра).
10. Центр, розташований у довгастому мозку та керуючий роботою органів дихання, – … (дихальний).
11. Підвищення концентрації вуглекислого газу в крові викликає... (поглиблення та почастішання дихання).
12. Необхідний для дихання компонент повітря – … (кисень).
13. При диханні людей та тварин, бродінні, гниття, згорянні палива утворюється... (вуглекислий газ).
14. Основну частину атмосферного повітря становить... (азот).
Блок № 11
Травлення.
1. Механічна переробка їжі та хімічне розщеплення її на прості розчинні речовини називається... (травленням).
2. Харчові продукти складаються з... (поживних речовин); вони виконують... (будівельну та енергетичну) функції.
3. Ротова порожнина, глотка, стравохід, шлунок, тонкий і товстий кишечник утворюють… (травний канал).
4. З віком... (молочні) зуби замінюються... (постійними) зубами.
5. Їжа дробиться і подрібнюється за допомогою... (корінних) зубів.
6. Початковий відділ тонкого кишечника - ... (дванадцятипала кишка).
7. Товста кишка утворює мішкоподібне випинання – … (сліпу кишку), від якої відходить червоподібний відросток – … (апендикс).
8. Три пари слинних залоз: ... (під'язикові, підщелепні, привушні).
9. Шлунковий сік містить: ... (соляну кислоту, ферменти, слиз).
10. Фермент шлункового соку, що розщеплює білки до амінокислот, – … (пепсин).
11. Запалення слизової оболонки шлунка –… (гастрит).
12. Найбільша залоза нашого організму - (печінка), вона виробляє ... (жовч).
13. Найдовший відділ травного каналу – … (тонка кишка).
14. Всмоктування поживних речовин відбувається через стінки (тонкої кишки).
15. Мікроскопічні вирости на стінках тонкої кишки -... (ворсинки).
16. Нікотин викликає спазм судин, що веде до утворення… (виразки шлунка).
17. Особливо небезпечні інфекційні шлунково-кишкові захворювання: (холера, дизентерія, черевний тиф).
18. Використання недоброякісних або несвіжих продуктів може спричинити ... (харчове отруєння).
Блок № 12
Обмін речовин та енергії.
1. Складний ланцюг перетворень речовин в організмі називають… (обміном речовин).

2. Процес засвоєння організмом речовин, які він одержує із навколишнього середовища, називають… (пластичним обміном).
3. Для розчинення більшості хімічних сполук, що знаходяться в організмі, потрібна ... (вода).
4. Речовини, що підтримують сталість складу внутрішнього середовища, що беруть участь у згортанні крові, що надають кістковій тканині твердість, – … (мінеральні солі).


Додаток Г
Цікаві завдання для навчальних квестів

1. Назва наступної точки пересування розрізано на окремі літери, правильно склавши які, учасники дізнаються, куди йти далі. 
2. Використання ребусів та шарад. У них можна поєднувати картинки, цифри, літери, розділові знаки, які при правильному трактуванні дають підказки про подальший маршрут пересування. 
3. Загадки у логічних рядах. Наприклад: «Тепло народжується у духовці, а звідки береться холод?».
4. Варіант у найкращих шпигунських традиціях – підказки, написані на папері за допомогою розтопленого воску. Щоб дізнатися відповідь, потрібно зафарбувати листок кольоровими олівцями. 
4. Розміщення по всьому шляху слідування покажчиків. Але це зовсім не обов'язково мають бути звичайні стрілки. Можна використовувати певні квіти або сліди тварини. У такій формі часто виконуються завдання для квесту для дітей. Наприклад, можна сказати їм: «Ідіть стопами левеня і знайдете приємний сюприз». 
5. У фразі, з якої складається підказка, можна перемішати слова. Гравцям необхідно розставити їх у правильному порядку. Тільки так вони дізнаються, що робити далі. 
6. Завдання пишеться задом наперед і його потрібно прочитати правильно. 
7. Підказка наноситься на папір за допомогою лимонного соку чи молока. Разом із листком учасникам даються свічка та запальничка, завдяки теплу від вогню яких слова мають проявитися та направити гравців до наступного пункту.
8. Використовуються цифрові шифрування слів. Наприклад, замість кожної літери пишеться її порядковий номер в абетці. 
9. Ключ до розгадки необхідно відгадати чи виграти на одному з попередніх етапів. Як завдання для квесту в приміщенні можна використовувати предмет, що знаходиться в кімнаті в декількох примірниках, в одному з яких заховані вказівки щодо подальших дій. Це може бути книга, коробка, тумбочка тощо.
10. Використання підказок, записаних у вигляді дзеркального відображення. Їх розшифровка - заняття не з легких, зате воно дуже цікаве. Загадки можна зашифровувати за допомогою картинок, кожна з яких символізує частину назви наступного пункту. 
11. Послання також викладаються магнітами на дверцятах. 
12. Записки ховають усередині печива, цукерок та інших продуктів.

Констатувальний етап	
Високий	Середній	Низький	22.6	47.6	29.8	Формувальний етап	
Високий	Середній	Низький	27.6	55.6	16.8	



Констатувальний етап	
Високий	Середній	Низький	22.6	47.6	29.8	


Формувальний експеримент	
Високий	Середній	Низький	27.6	55.6	16.8	

